

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Iósef kir. herceg-utca 1. (Bikabérbáz).
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XXI. évf. 110. 1944. május 16 kedd

Előfizetési ár: havonta 5.20 P, negyed-
évre 15.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 20 fillér, vasárnap 40 fillér.

Újabb rágalom

Az a rágalomhadjárat melyet az ellenséges propaganda folytát Magyarországon ellen, újabb minősíthetetlen fejezettel bővült. Semleges országából származó hírek arról számoltak be, hogy az angol sajtó a közelmúltban a leveleintézményről is megemlékezett. A közlemények a leveleintézmény célkitűzéseit „terrorfiúk” nevelését és kiképzését jelölik meg s azt írják, hogy „látszólag a magyar kormány tudta nélkül, de a valóságban az ő ösztönzésére partizán, egységeket is képeznek ki belőlük s titkos táboraik vannak a Bakony erdősegeiben”.

A „terrorfiúk” fogalmát az első világháború utáni időkben ismeri a közlemény. A leveleintézmény nemcsak célkitűzéseit és azokat a tiszta erkölcsi alapokat, amelyekre ifjúságunk katonaság szellemű nevelését felépítettük, nemesak hazánk, de egész Európa közvéleménye ismeri.

Nem is foglalkoznánk az angolok groteszk megállapításaival, ha nem ismernék fel benne ugyanazt az ellenséges hírforrást, amelynek hírvető tevékenysége még a második világháború előtti békeidőben nevelésesen szomorú eszközökkel megkísérelte leveleintézményünk rágalmait lealacsonyítani.

Ki ne emlékezne azokra az időkre, amikor egyik — időközben megszünt — szomszédos állam hárszéli forgalmában a határt szabályos útlevéllel átlépő ifjúságot állandó veszedelem fenyegette, mert ennek az államnak esendősége minden ifjút — akinek leveleintézményét vagy jelvényt talált — veszedelmes kémséget kezdett és letartóztatott. Igen sok árthat gyermek és ifjú részeseült nehézségekben hisz a köztudomású volt, hogy minden magyar ifjú ellen eljárás indulhatott. Arra is emlékszünk, hogy a leveleintézmény ellen indított propagandahadjárat eredményeképpen ugyanennek az államnak pénzügyi örei még a népszerű „Levente” nevű cigarettát is elkobozták és büntelként kezelték.

Ennek az ellenséges propagandahadjáratnak újabb, végtelenül naív és hazug állítása a „terrorfiúk” kiképzése és a bakonybéli titkos táboraik rémmeiséje.

Köztudomású, hogy a leveleintézmény a katonaszellemű nevelés szervezete és egyik legfontosabb feladata ifjúságunk katonai előkészítése. A leveleintézményben tehát nem katonai kiképzés folyik, hanem ifjúságunk állampolgári és honvédelmi előkészítése a később következő katonai szolgálattal. A leveleintézmény katonaság és harcra még nem alkalmazható, hiszen harc kiképzést nem kapott.

Az ifjúság katonaság szellemű nevelése és katonai előkészítése ma már minden európai államban ismeretes és nincsen olyan állam, amelyik erre a célra megfelelő szervezete ne volna. Csak Magyarországon lenne az az állam, mely ifjúságát elzárna a katonaság szellemű hazafias előkészítés elől?

Rendőrhatósági rendelet a zsidók közlekedésének szabályozásáról -- Kedd estig Debrecenben befejeződik a zsidóság gettóba költözése

Súlyos harcok a délolaszországi hadszíntéren

Az angolszások nagy ember és anyag tömegeket vetettek harcba, de nem tudtak eredményt elérni

Magyar részről visszautasítás a válasz az angolszás-szovjet felhívásra

Az az egyhangú visszautasítás, amiben a szövetségesek legutóbbi felhívása részesült, mindennel jobban bizonyítja az európai közönség győzelmi akaratát és feltétlen egységét. A magyar sajtó természetesen igen behatóan foglalkozott a felhívással és a lapok kommentárjaiból kitűnik, hogy minden kísérlet a felhívásban foglalt követelések teljesítésére az öngyilkossággal volna egyenlő. Öngyilkos pedig legfeljebb csak az lesz, aki nekünk ügye végre elvezet és aki reménytelenségben kiutat nem talál. Bár az utóbbi időben a magyar közönség megszokhatta azt, hogy az angolszások meglepő naivságával gondolkodnak rólunk magyarkról, mégsem feltételezhető, hogy az adott körülmények között lehetőségek tartják a magyar nemzet öngyilkossági szándékát. Elvégre van erős és érintetlen hadseregünk, amely a legjobb harci szellemben várja a további parancsokat és amely éppen a legutóbbi hetekben Kolomeánál, Delatynnál és Stanislan környékén komoly sikereket ért el a bolsevizisták ellen, azonosítva pedig Magyarországot szövetséges Németszországgal, Európa legnagyobb katonai hatalmával, amely már ismételt tanúbizonyságát adja megdönthetetlen elhatározásának, hogy szövetségesének ügyét és nemzeti önállóságát ugyanúgy védi, mint sajátját. Ha tehát országunk történelmének egyik legvirharosabb időszakában él és a hatalmas szovjet seregnek már nem is kétezer kilométer, hanem egyes helyeken talán csak száz kilométer távolságban állanak határainktól, ez még nem jelenti azt, hogy országunk fennállása és önálló állami léte döntő módon veszélyeztetve volna. Ez csak akkor volna lehetséges, ha a belső fronton a széthúzás győzne az egység felett és ha ezekben az időkben magyar a magyar ellen fordulna. Szerencsére azonban a márciusi politikai események Magyarországon tiszta helyzetet teremtek és ma a széthúzás veszélye már nem áll fenn.

Az olaszországi angolszász offenzíva

A legutolsó jelentés szerint úgyszólván egyáltalában nem halad előre.

A háromnapos súlyos harcban a támadó angolszások egy-két jelentéktelen kis községet elfoglaltak, anélkül azonban, hogy ottani állásaikat biztosítani tudták volna. A harc így hullámszerűen továbbfolyik és az angolszásokra nézve igen komoly veszteségekkel jár. Német politikai körökben meglehetősen nagy jelentőséget tulajdonítanak az angolszász főparancsnokság szándékának, hogy az 5. és 8. brit hadsereg kötelékei minél rövidebb időn belül bevonuljanak Rómába. Kesselring tábornagy megtiltotta az összes ellenintézkedéseket, Berlinben most figyelemmel várják, hogy ezúttal milyen nagy adozatokkal lesznek hajlandók vállalni a támadó angolszások.

A délolaszországi arcvonal csatája ma még kezdeti szakaszban van. A Német Távirati Iroda katonai tudósítójának helyzetképe szerint ezt kapcsolatba hozzák a Franciaország északi és nyugati partja felé irányuló északamerikai légi offenzívával és azt úgy tekintik, mint az inváziós kísérlet elkövetkező nyitányát.

Ezeket írja egyebek között a Német Távirati Iroda: A britek és amerikaiak Minturno és Cassino közötti vállalkozásának célja a német hadvezetőség szemében mindenképpen világos. Ami ezen a harctéren történik, nagyarányú támadás ugyan, de alapjában véve mégis csak megtévesztés és a tulajdonképpeni brit-északamerikai szándékok elküldetésére szánt kísérlet. A szombaji és vasárnapi német mozdulatokat ezért az a szándék irányította, hogy az ellenfelé bíráják rá erejének teljes kifejtésére és engedjék, hogy a tüzei gőzhenger jusson holtpontra már az e ötéren. Az angolszások támadó vállalkozás tehát San Angelo térségében is benyomulhat a németek által feladott teret. A figyelmes szemlélőnek azonban szükségképpen az a benyomása, hogy a németek kiterő műveletükkel nem csupán erősíteni akarták tovább nyugat felé előkészített reteszállásaikat, hanem ellenamadásokra is készülnek. Kétségteljesen azon vannak most, hogy az angol-amerikai vállalkozást felfogják. A csata még csak kifejlődésben van. Időközben a

nettuno-anzioi hídfőben és a Tirreni-tengerpart vizén élénk tevékenység tapasztalható. A legközelebbi egy-két hét egynéhány olyan kérdésre megadja majd a választ, amelyet a két hadviselő fél ma még nyitva hagy.

Törökország

gazdasági szerződéseivel kapcsolatos kérdések még nem jutottak nyugvópontra. Az iszambuli sajtó feltűnő helyen közli azt az angol jelentést, amely szerint Anglia újabb nyomást fejt ki, hogy Törökország beszüntesse kivétel Németországba. „Az angol sajtó jogosulatlanul követeli a Németországba irányuló kivétel megszüntetését” cikkében a „Cumhuriyet” a következőket írja: Ez a kívánság ma aligha ered az angol kormánytól. Ellentétben áll a török-angol szövetséggel és a nemzetközi szabadsággal. Az angol kormány kénytelen volt elismerni Törökország jogát, hogy Németországból létfeltételt cikkeket szerezzen be, ezért az angol kormányban nincs joga kifogásokkal emelni. Minthogy azonban a krónikvitte különleges feltételekkel függ, ezért a török kormány kizárólag az angolok kedvéért teljes kivételt tiltat rendelt el anélkül, hogy előzőleg esetleges

csökkentésről, vagy korlátozásról tárgyalt volna. Tévedés volna azonban azt hinni, hogy Törökország hozzájárul bármilyen árucikk kivételének megszüntetéséhez. Ha Anglia most képes maga kiélegetni a török igényeket, akkor annak rendje és módja szerint újabb kereskedelmi szerződéseket kell kötni, nem pedig Törökországra gyakorolt nyomással egyértelmű követeléseket támasztani.

Moszkva

bekapcsolódása Norvégia esetleges megszállásának módjaitól szóló angol-amerikai tárgyalásokba, Washington politikai köréit épp oly kellemetlenül érintette, mint Sz. a linnak annakidején az a diplomáciai előretörése, amikor a többi szövetséggel való előzetes érintkezés nélkül formailag elismerte a Badoglio-kormányt és sok más jelentősebb megállapodást is kötött. London és Washington számára fontos kérdésekben lényegesen engedett a Szovjet-Unión minden kívánságának, ezért most washingtoni körökben különösen sajnálatosnak tartják, hogy Moszkva a London és Washington számára fontos kérdésekben minden tapintat nélkül jár el.

Zavarójellegű berepülés volt vasárnap este

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Folyó hó 14-én a késő esti órákban egyes ellenséges repülőgépek léptek át az ország északi határát és az erdélyi részeket, majd a Bács-

kát átrepülve délnyugati irányban távoztak. A visszarepülés a késő éjjeli órákban a berepüléssel azonos útvonalon honyolódott le. A berepülés zavaró jellegű volt.

Német hadijelentés

Berlin, május 15. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának, a véderő főparancsnoksága közli:

A Dnyeszter alsó folyása vidékén visszavertünk több helyi jellegű támadást, amelyet az ellenség páncélosok támogatásával kísérelt meg.

A keleti hadszíntér többi szakaszai körül csupán a Kárpátok és a Dnyeszter felső folyása között, valamint Berezínától délre elterülő harci szakaszon folytak kisebb harci tevékenységek.

Német gyorsnaszádok a Finnöbölben végrehajtott éjszakai előretörésük során a Lavansaarszigetek közelében elsüllyesztettek egy szovjet űrhajót.

A délolaszországi hadszíntéren az ellenség igen nagy ember- és hadianyagtömegeket harcra vetve, vasárnap is folytatta támadásait.

Elkeseredett harcok után, amelyek során a zellenség egyedül Cassinótól délre fekvő szakaszon mintegy 30 páncélost vesztett, csapataink az arcvonal legdélibb szakaszán visszavonultak néhány km-re nyugatabbra az előre elkészített reteszállásokba. Bruckner Albert, az egyik éjtörnyös páncélvadászszázad szakaszvezetője 24 órán belül hat ellenséges páncélost lött ki.

Egy olasz gyorsnaszád és anzioi tengerrészen elsüllyesztett egy ellenséges korvetet. Egy német gőzös Livornótól nyugatra létevédelmi tűzfegyverrel egy ellenséges gyorsnaszádot elsüllyesztett, egy másikat pedig súlyosan megsebesített.

TOKES FOTO
FOTOKOPIÁT KÉSZÍT

A hősre vittak északán egyes brit repülőgépek bombákat dobtak Köln városára.

Egy erős német harci repülő-kötél május 15-én a kora hajnali órákban Bristol pontostól támadást intézett Bristol ellen.

Oesau Walter ezredes, egy vadászrezd parancsnoka, akinek a Führer a brit és északamerikai re-

pülőket felett arató, 117. légi győzelmeért a vaskeresztnel tügyfalombbal és a kardokkal díszített lovagk-reszjét adományozta, légi harcokban hősi halált halt. Oesau ezredessel a német légi haderő egyik legkiválóbb vadászrepülője és kötelékparancsnoka, vesztette el. (MTI)

Román hadijelentés

Sikeresen elszállították a krimi csapatokat

Bukarest. (Német TI): A román hadijelentés akövetkező: A Krim-félszigeten véget ért a szabastopoli hídfő kiürítése. A német és román hadi és kereskedelmi tengerezet egységei valamint a légihadók, szállító kötelékek erős ellenséges elhárítás sal szemben sikeresen szállították el a krimi csapatokat.

A Dnyeszter alsó folyásánál újabb ellenséges hídfőt tisztogattunk meg. A szovjet csapatok igen sok halottat és több mint 700 foglyot vesztek. Zsákmá-

A magyar csapatok ellenállásán meghiusultak a szovjet támadásai

Berlin, május 15. (Interinf) jelent a keleti arcvonal helyzetéről: Délukrajnában a Dnyeszter alsó folyásánál meglehetősen heves harcokra került sor. Itt a bolsevisták hiábavaló kísérleteket tettek arra, hogy zászlóaljnyi és ezrednyi erővel végrehajtott több ellentámadással visszacsúszassák a Dnyeszter-kanyarban elveszett állásait.

Egyidejűleg innen északra a Trigoropoli térségében lévő egyik Dnyeszter kanyarulatban a bolsevisták tehermentesítő hadműveleteket hajtottak végre. A németek megtartották állásukat s egy helyi betörést gyorsan elreteszelték.

A Szereh központi folyásánál mindkét oldalán tovább tart a harci szünet. Román csapatok

Pascanitól délnyugatra több 100 m hosszúságban felgöngyölítettek szovjet állásokat és az állásokban lévő bolsevistákat levertek. A Kárpátok terepén Kolumbeától délnyugatra és nyugatra a magyar csapatok ellenállásán meghiusult gyengébb szovjet alakulatok több támadása. A vasútvonalon északra német és magyar erőknek sikerült szivós szovjet ellenállással szemben kisebb állásnyereséget kiénevszeríteniük.

A szomszédos szakaszon a Dnyeszter felsőfolyásánál délre egy erős terepet megtisztítottunk a szétgrasztolt szovjet csapatok maradványaitól, és saját előterünket ettől az erős övezettől délre is kiterjesztettük. (MTI)

Meghiusult áttörési kísérletek az olasz fronton

Berlin, május 15. (Interinf) jelent a olaszországi déli arcvonalról:

A nagy harcok a tengerpart és Cassino között lényegében változatlanok maradtak. A súlyos és mindkét részlől elkésredett harcok tovább tartanak. A német csapatok a megszálló csapatoknak igen nagy erőket végrehajtott minden áttörési kísérletet meghiusították. A harcok eddigi négy napja az angol-amerikai és segélycsapatok ütdöröglet meglehetősen megvisselte úgy, hogy a csapatok felrisztésre szorulnak. Az arcvonalra igyekvő tartalékokat vasárnap német harci es csatarepülőgépek támadták. A 8. angol hadsereg nagy páncélos erőket vetett harcra, amelyek minden áron áttörést akartak kicsikarni. — San Angelotól nyugatra találatokkal felgyújtottunk 32 angol páncélos és az indiai segélycsapatok kénytelenek voltak nagy és véres veszteségeket szenvedni anélkül, hogy áttörést tudtak volna elérni. Cassinótól északnyugatra 36 óras harci szünet után nem kevesebb, mint száz angol harckocsit négyszer zúdult a német állások ellen, de mindannyiszor visszavertük őket. 29. sz. től harcok is maradt a né-

met előterepen. Ezzel az ellenség 24 óra alatt 61 harckocsit veszített. (MTI)

Berlin, május 15. (NTI): — A délolaszországi arcvonalon május 12-ike óta támadó angol-amerikai csapatok már az első 48 órában olyan súlyos veszteségeket szenvedtek, hogy támadó erejük észrevehetően csökkent. — Egy Chikagóból származó amerikai őrmester, aki fogságba került, a következőket mondta. Alexander tábornok megígérte, hogy a tűzérég, harci repülőgépek és páncélosok, majd nagyfokú védelemben részesítenek. Minket, ezredünket mégis már a harc második napján teljesen felmorzsolták. — Borzalmas volt a német tűzérég és gránátvetők tüze, de újra és újra bele kellett rohanunk a gránát esőbe. A második nap este ötszáz méternyire jutottunk előre, zászlóaljunk fedezéke azonban telitalálatot kapott. A parancsnok szörnyen halt. Maga a zászlóalj német fogságba került, néhány ember kivételével felmorzsolódott. Csak a mi támadó sávkunkban több mint kétszáz halott amerikai katonát számoltam meg. Valamennyien a német tűzérég tüzeben estek el. (MTI).

Hivatalos figyelmeztetés Róma lakosságához

Róma, május 15. A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelent: A vasárnap most is teljes csendben mult el Rómában, noha a lakosságot hivatalos közleménybe figyelmeztették, hogy minden pillanatban újabb szövetséges csapatok szállhatnak partra az olasz félsziget bármely pontján s lehetséges — hogy Rómát rövidesen elvágják Olaszország többi részétől. A vasárnapi lapok úgy ítélik meg a

Gaeta-öböl és a cassinói romváros között folyó szövetséges támadást, hogy annak célja a Rómába vezető út megnyitása. A Messagero bizonyosra veszi, hogy most, amikor megkezdődött a döntőharc, Olaszország minden népi ereje az elhárítás szolgálátaba áll. Valamennyi lap hangsúlyozza, hogy a német védelem továbbra is rendkívül erős, sőt erősebb, mint valaha is volt.

Telitalálatok a nápolyi kikötőben

Berlin, május 15. (NTI): Nehéz német harci repülőgépek május 14-én kora reggel Nápoly kikötő vidékén ellen intézett eredményes támadás során telitalálatok következtében felrobbantottak a kikötő középső részén horognyak valószínűleg löszrel megrakott két hajót. A kikötő keleti öblében fekvő mintegy négyezer tonnás tehergözsön

egész hosszában tűz ütött ki. A kikötővidék közelében történt heves robbanás után, különösen a kikötő hid végén nagy lánggal lobogó tűz támadt, amelyet valószínűleg üzemanyagkészletek s más könnyűen robbanó hadianyag kigyulladás okozott. A heves ellenséges elhárításnak nem sikerült az összpontosított támadást megakadályozni.

DEBRECZEN 2 OLDAL 1944 V. 16.

Rádióbeszédet mond a pápa pünkösdkor

Vattkánvárosi értesülések szerint a pápa pünkösdi vasárnapján rádióbeszédet készül mondani. — Valószínűnek tartják, hogy a pápa újabb felhívást intéz a hadviselőkhöz.

A svéd asszonyok a lakosság bombázása ellen

Stockholm, május 15. A svéd asszonyok magasabb társadalmi osztályhoz tartozó nagyobb csoportja, köztük a svéd közélet több ismert nevé személyisége felhívást intézett az örvéleményhez, amelyben állást foglal a világháború borzalmai, különösen a polgári lakosság bombázása ellen. (MTI)

A háborút a politikai állh atatosság dönti el

Bécs, május 15. Az Újságíró Szövetségek Uniójának elnöksége pénteken és szombaton tartotta ülését Bécsben. Magyar részlől az összejövetelen dr. vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály a sajtóüggyek államtitkára, Zimmer Ferenc m. kir. kormányfőtanácsos, a MTI, főszerkesztője és Lovik Károly szerkesztő jelent meg az Újságíró Szövetségek Uniójának elnöksége ülésén. Welss főszerkesztő és SS. csoportvezető fogadástestélyt adott, amelynek során ismertette a jelenlegi háborús helyzetet és rámutatott arra, hogy a háborút nem a hadiszerencse forgandósága, hanem mindig a politikai állhatatosság dönti el. — A mostani háború sorsunkat és az egész európai szárazföld sorsát jelenti.



Orlamanszky kudarca

Stockholm, május 15. (MTI): Washingtonból származó hírek szerint Orlamanszky atyának az volt a szándéka, hogy Sztalinnal folytatott megbeszéléseinek eredményét az amerikai lengyelek május 25-iki értekezletén adja elő. Az a körülmény azonban, hogy püspöke megvonta tőle papi működésének jogát, erősen lecsökkentheti Orlamanszky esélyt a katolikus lengyeleknél. Az amerikai lengyelek egyébként sem lelkesednek azért a gondolatért, hogy a londoni lengyel kormány háttámaszát megállapodásra jussanak Moszkvában. Ennek következtében arra lehet számítani, hogy az amerikai lengyelek 4—5 millió lengyel képviselő értekezletének túlnyomó többsége, Orlamanszky ellen nyilatkozik. — Legjobb esetben, csak a szavazatok törpe kisebbségét kaphatja meg.

Franciaország jövője

Vichy, május 15. Henriot államtitkár vasárnap a Jeanne d'Arc ünnepély alkalmával megnyitó beszédében többek között azeket mondotta: Az angol-amerikaiak egyedül célja hogy a világ értékeit egymás között osztászk szét, Henriot aztán a Montoire találkozóra emlékeztetett és ezt mondotta: Németország mint győztes fél, érintetlenül hagyta Franciaország birodalmát és fen. verését és hála a demarkációs vonalnak, külön képviselt nemzeti függetlenség fenntartásához és Vichyben idegen diplomaták jelenlétéhez járult hozzá, de Anglia mint szövetséges nem akarta hogy Franciaország megtartsa gyarmatait és hajóhadát. Így került sor többek között a Mers-el-Kabiri eseményre, Sztalinnak az a célja, hogy Algírban, Tuniszban és Marokkóban szovjet köztársaságot alakítsanak és végül Franciaországot erős szocialista szovjet-köztársasággá alakítsa át. Az új Európa nem német propaganda felállítása, hanem valóság, melytől Franciaország jövője is függ és amelyért harcolni is kell.

Felvidékiek Jaross miniszternél

A visszacsatolt felvidéki és kárpátaljai terület volt Egyesült Magyar Partjának vezető személyiségei megjelentek vitéz Jaross Andor belügyminiszternél, aki a felvidéki egyesült magyar párt elnöke volt, hogy a belügyminiszterre történi kinevezésével kapcsolatosan kifejezzék előtte a Felvidék és Kárpátalja lakosságának ragaszkodását. Giller János országgyűlési képviselő üdvözölte a minisztert. Vitéz Jaross Andor belügyminiszter válaszában kifejezte, hogy sajnosa a felszabadulás tényével a nyugalom korszaka nem következett be. Új világháború zúdult ránk. A szerep, melyet most vállalni kellett, nem

olyan, amelyre bármelyik politikus áhitozik. De amikor a teljes munkában való részvételre az első magyar ember valakit hív, az elől nem szabad kitérni, azt vállalni kell. Bármint is hoz a távolabbi történelmi jövő most csak egy a lejedal, a magyar hajót a hullámok tetején tartani. Ma egy kártyával játszunk. Es az a kártya pedig a szövet-ségi hőségben vívott harc a győzelemért. A kormány szikla szilárdon megy a maga útján és megteremtí az egység lélektani pillanatait. A miniszter a mindennapon megvalósítható magyar egység elérével fejezte be beszédét.

Amikor Arany János a debreceni színházhoz szerződött színésznek

Arany huszonkét ízben lépett fel

A debreceni színháznak története, mely az 1798-as esztendővel indult meg, igen gazdag eseményekben, vidámakban és szomorúakban egyaránt. A debreceni színészet történetének egyik kimagasló eseménye az 1836-ik év tavasza, mert a magyar költők örök fejedelme Arany János, mint szerződéses színész játszott a debreceni civisek előtt március és április hónapokban. Debrecenből indult el Arany János színészi pályája és Máramaroszigeten fejeződött be. Debrecenben összesen 22-szer került a közönség elé. Az egykorú írók alapján a nagy költő a Kollégiumnak volt kiváló növendéke az 1836-os esztendőben és Erdélyi professzor jóakarató buzdítása és ajánlata után február hónapban színésznek szerződött Fánegy igazgatóhoz. Arany János első fellépte 1836 március 3-án volt „Ördög Róbert”-ben. Nagyobb szerepét kapott már március 28-án Babócsay István „Vigkedvű Mihály” című darabjában, mint „Biczó István debreceni tanácsnok”. A darab debreceni tárgyú volt. Debrecenben készült, minden vonatkozása debreceni és így érthető, hogy a közönség szívesen fogadta a darabot.

Arany a debreceni szereplések után a társulat egy részével Szatmármegyébe indult, vidéken nyomorgott mint vándorszínész és végül is Máramaroszigeten elhagyta a kevés babért, de annál több földi szenvedést jelentő színpályát és visszatért a Kollégiumba. Érdekes megemlíteni, hogy Arany János színészi tevékenysége egybe esik az első debreceni színház megépítésével. Arany az új debreceni színházban szerepelt először a közönség előtt. Debrecenben ideiglenes színházak voltak addig. A Fehér ló vendéglő udvarán épült nyári szín kőszter is léteget. Később Szücs színház tartották az előadásokat, de annak teteje olyan rozoga volt, hogy a közönség az ég csillagait nézhetett.

Játszottak a színészek a Fehér ló vendéglő nagytérképében is, de állandó helyet végül is a Nánássy Gábor tanácsnok által színháznak alkalmazott magtárban kaptak. Az új színházat 1835-ben nyitották meg. A régi színlap a következőket mondja:

„Szombaton, 1835 augusztus első napján nyitatták meg tekintetes Nánássy Gábor városi tanácsnok úr által a Harmincados közreható tulajdon udvarán épített új színház. Mely alkalommal az előadást megnyitja egy alkalmi díszítményes képzet prólóggal és Kistaludy Sándornak: „Adjá Isten, hogy a magyart” stb. kezdetű népénekével. Ezt követi „Mátyás király Pozsonyban, vagy a féltés gyötrelme”. Eredeti vígjáték 3 felvonásban írta Kovács Pál doktor.

Ez az új színház 25 esztendőnél tovább szolgálta a kultúrát Debrecenben és az első években úgy szellemi, mint anyagi téren igen virágzott a színház. Diszesebb előadásokon „a hangászkar városi műkedvelőkből, nemes ifjakból állottak”.

Az első előadás felemelt helyeire a következők voltak: első osztályú zártszék 40 krajcár, má-

sod osztályú zártszék 30 krajcár. A karzat 12 kraccár volt. Bejelentik a színlap, hogy más rendező előadásokon olcsóbb lesz a belépődíj. Bérlet 12 előadásra első osztályú zártszéken 4 forint.

Jellemző eset történt a színházal kapcsolatban az 1837-es évben. Fánegy, a kiváló színész a Notredamei harangozóban játszott és igen hatáson. A cenzor panaszt tett a városi tanácsnál jelentvén, hogy Fánegy „egy vallást és papi rendet sértő fertelmes személyt ábrázolt”. Kérte hogy a színészt azonnal fogassa el a tanács. A vízgálatnál kiderült hogy a darabot a Magyar Tudós Társaság ajánlotta előadásra. Pesten is sokszor adták már és különben is Fánegy nemes ember tehát a cenzor kérését nem teljesítették.

A sok sikert megért új debreceni színházban Arany János 1836 április 30-án lépett fel utoljára „Sírőhely vagy Gusztáv Adolf Münchenben” című darabban, melyben a „Tierheuten” klastrom kapuere” szerepét játszotta.

Kedvezményes rádió-juttatások

A földmívelésügyi miniszternek a legközelebbi jövőben előrelátóan módjában lesz kedvezményes rádiókészülékeket juttatni készpénzfizetés mellett rádiókészülékekkel még nem rendelkező gazdasági, mezőgazdasági, kertészeti szőlészeti erdészeti stb szakoktatási intézmények és mezőgazdasági munkásokhoz részre.

Az igénybevétel általában csak hálózati villanyvilágításba bekapcsolható készülékekre vonatkozik. Telepes készülék elnyerésére csak egészen kivételes esetben lehet folyamodni. Az említett készülékekre igénytartó intézmények és egyesületek igénybevételeiket távirati úton május hó 18-ig juttassák el a honvédelmi miniszterium elnöki osztályához.

Rádióműsor

Május 16. kedd: 10.10: Szórakoztató zene. 11.10: A rádiózenekar műsorából. 11.40: Kulturális élet egy magyar városban. 14: Cigányzene 14.50: Művészlemez. 15.15: Séta az 1600 év előtti Aquincumban. Közvetítés. 16: Gyermekeid után. 16.30: Varsányi László zongorázik. 17: Részlet a Filharmoniai Társaság kamaragyűlésének április 12-iki hangversenyéből. 17.10: Magyarok a vártán. 17.20: Elek Ica énekel. 17.35: Vajthó László előadása Petőfiről, Tompáról és Kerényiről. 18: Balázs nóták. 18.15: Légitölt mi közlemények. 18.30: Szalon-együttes. 19: A könnyű zene mesterei. 1930: A müncheni Filharmonikusok Budapesten, hangfelvétel. 22.10: Bosnyák Zoltán a zsidóság Magyarországon 1867-től napjainkig. 20.25: Magyar-német katonára. 21.25: Filmdalok — 22.20: Beethoven-művek — Budapest II. 17.30: Mezőgazdasági felőra.



Kényes igényű

hőgyek tudják hogy apróbb
fajdalmak is örögítenek.
Ezért használják fajdalmak,
rossz közérzet ellen a



honvéd Egyekre és Széles Ferenc
szakaszvezető Kevelre, Mészáros
József honvéd a K. 665 tábort p.
számáról szüleinek, Péter és Józka
fiának, Mészáros József honvéd
az A. 469 tábort postaszámáról fe-
leségének, gyermekeinek, szülei-
nek és testvéreinek, dr. Fráter
Gyula zászlós a V. 189 tábort
postaszámáról sok kedves debre-
ceni barátainak és ismerőseinek,
ezúton küldi megnyugtató üzenet-
tét. — Felsorolt bajtársak meg-
nyugtatták itthoni szeretteiket,
hogy hála Istennek mindnyájan
a legjobb egészségben vannak. —
Sokat gondolnak az itthoniakra,
több levelet várnak és a holdgö-
vizlátogatásig szeretők csókjaikat
küldik.

Vitéz Imrédy Béla pünkösdi után Debrecenbe jön...

A Magyar Megújulás Pártja debreceni fősoportjának
vezetését Vitéz Kozma György közjegyző vette át

Debrecenben a Magyar Megújulás Pártja fősoportjánál, melyből a közeljövőben már három vármegyébe futnak ki a szervezés számai, egyre erőteljesebb munka folyik. A párhelyiségben pezsgő élet van, azáltal, hogy a belügyminiszter felügyesztette a 3400-as rendeletet s lehetővé vált a köztisztviselőknek is belépnie politikai párt tagjává, egyik napról a másikra hatalmasan felszökken a párt tagjainak száma. Jellemzőül csak annyit mondunk, hogy Debrecenben egy hét alatt több mint 700 tag lépett be a pártba.

Vitéz dr. Bessenyei Lajos eddigi pártvezetőnek főispánná történt kinevezése óta a párt debreceni fősoportjának vezetését vitéz dr. Kozma György kir. közjegyző vette át, az ő személyén keresztül a legmélyebb kapcsolatot tartja a debreceni fősoport az országos pártközponttal. Vitéz Kozma György ugyanis egyike volt három évvel ezelőt annak a 15 férfúnak, akik vitéz Jaross Andor belügyminiszter villájában Budapesten megalapították a Magyar Megújulás Pártját. Ezen az alapító értekezleten résztvettek vitéz Imrédy Béla, vitéz Rátz Jenő, vitéz Jaross Andor, vitéz Endre László, Szörényi József, Zadravetz István, Borsódy József, vitéz Zách altábornagy, vitéz Kozma György, Oláh György, Rajniss Ferenc és mások. Ekkor indul el útjára a magyar megújulás eszményét hordozó gondolat, mely azóta kiterjedtebbé lett és egyre újabb rétegeket bódít meg.

Debrecenben a nemzeti gondolat erősödésével hónapról-hónapra többen jelentkeztek a Magyar Megújulás Pártjánál felvételre már az év elején. A márciusi események után pedig még erőteljesebb lendületet vett a szervezés, többen igyekeztek bekapcsolódni az igazi magyar eszményekért folyó munkába. Megindult az egyméretű jelentkezés olyan mértékben, hogy a párt irodája nem győzte belépési nyilatkozatokkal ellátni az új belépőket, Testületi munkacsoporthoz, kereskedelmi és ipari vállalatok alkalmazottai, hivatalok tisztviselői és alkalmazottai tömegesen kérték belépési gyűjtőíveken felvételüket. A szervezés adminisztrációjának gyorsabb és tökéletesebb lebonyolítása érdekében kerületekre kellett bocsátani a várost s minden kerületben szervezőbizottságok foglalkoznak az abba a körzetbe tartozó belépni óhajtok ügyével. Az érdeklődésre jellemző hogy külsőre is, a Homokkert, Kerekestelep és Boldogkerten egyetlen körzetvezető pár hét alatt ezernél több új tag belépését jelentette. A debreceni fősoport rovája változatlanul a Ferenc József út 44. szám első emeletén lévő párhelyiségben áll a tagok rendelkezésére, állandó permanencia, ügyeletos szolgálat által és a 23-33 számú telefon is percenként cseng, pártügyekben érdeklődőknek ezúton is felvilágosítást ad a vezetőség. A párhelyiségben lévő nagyarányú érdeklődés szükségessé tette, hogy a Magyar Megújulás Pártja helyiségét közösen megnagyobbítsák.

Nemcsak Debrecenben mutatkozik azonban ekkora arányú érdeklődés a Magyar Megújulás Pártjában folyó munka iránt, az egészséges, nemzeti gondolkodású magyar vidék is egyre erőteljesebben bekapcsolódik.

Hajdúvármegyében egymásután alakulnak meg a helyi szervezetek és egyik napról a másikra nagy számban kezdnek intenzív működésbe a debreceni fősoport felügyesztése alatt. A vidéki szervezeteknek Hajdúböszörmény a köz-

pontja, ahol dr. Kelemen Győző ügyvéd irányításával folyik a megújulás programját valló munka, melybe bekapcsolódtak: Hajdúsámson, Egyek, Tiszacségye, Balmazújváros, Mikepétes. A népes számú helyi szervezetek élén a községek vezető emberi állainak, Vitéz Hadházi Ferenc földbirtokos Hajdúsámsonban, Léway István gazdálkodó Tiszacségyén, vitéz Császi Ferenc igazgató ta-

Debrecen város közigazgatási bizottsága melegen ünnepelte Bessenyei főispánt

Hős honvédek sikeres harcraól szólott Bessenyei főispán

Debrecen város közigazgatási bizottsága hétfőn délelőtti tartotta május havi ülését. Ezúttal először foglalta el a bizottsági ülés elnöki székét kinevezése után vitéz dr. Bessenyei Lajos főispán, akit dr. Vajthó Lajos miniszteri tanácsos, m. kir. pénzügyigazgató üdvözölt a következő szavakkal:

— Nemzeti Főispán Úr! Most, amikor Főispán Úr első ízben foglalja el Debrecen sz. kir. város közigazgatási bizottságában az elnöki székét, ennek a bizottságnak nevében őszinte tisztelettel, bizalommal és szeretettel köszöntöm Főispán Urat.

— Tisztelettel, bizalommal és szeretettel, mert Főispán Úr magas tiszttségének elfoglalásakor oly célkitűzés megvalósítását tűzte ki programjául, amely célkitűzés azonos minden hazáját szerető, hazáját féltő igaz magyar egyetlenség és legfőbb kötelességével: összefogni, arcunk verejtékével dolgozni, vérünk hullásaival, életünk feláldozásával áldozni a haza oltárán, hogy a világ legnagyobb, legjelentőségesebb harcában ezerszeresantóság magyar hazánk létét és fennmaradását biztosítsuk.

— Ennek a sorsdöntő harcnak győzelmétől függ hazánk, családunk, létünk fennmaradása, vagy megsemmisülése.

— Főispán Úr áldozatvállalását, amellyel életét, további munkásságát ennek a tetőtől talpig igaz, megalkuvást nem tűrő férfít követelő megfeszített küzdelemnek szenteli, tisztelettel, bizalommal és szeretettel kell üdvözölnie minden igaz magyarnak.

— És kérem a magyarok Istenét, hogy Főispán Úrnak nehéz, felelősségteljes munkájához adjon erőt, egészséget és kitartást, és engedje meg, hogy munkássága eredményeként együtt ünnepelhes-

Debrecen közigazgatási bizottsága bizalmáról biztosította dr. Mező Sándor főügyész helyettesét és vitéz dr. Tóth Gyula rendőrfőtanácsost

Debrecen város közigazgatási bizottságának ülésén vitéz Berényi István nyugállományú vezérőrnagy, a Vitézi Szék kapitánya felszólt:

— Az „Egyedül vagyunk“ című lap hasábjain — mondotta — súlyos támadás jelent meg bizottságunk két tagja: dr. Mező Sándor főügyész helyettese és vitéz dr. Tóth Gyula rendőrfőtanácsos irak ellen. A támadás nem csak egyéni becsületében, de hivatali működésével kapcsolatban is súlyos kijelentéseket tartalmazott két bizottsági tagunkkal szemben. A közigazgatási bizottság nevében kijelentem, hogy mindaddig is, amíg a bizottsági tag irak illetékes főnök előtt az ügyet tisztázzák, mi velük szemben a régi bizalommal viseltetünk.

A közigazgatási bizottság tagjai lelkes helyesléssel kísérték vitéz Berényi István szavait, melyért dr.

nító és mások dolgoznak a szervezetek irányításán. A szervezkedés munkája már folyik és közele- sen megalakul a Magyar Megújulás Pártja helyi szervezete Hajdúsámsonban, Hajdúböszörményben, Kaban, Tetétlenben, Vámospétesen is. A párt programját és munkáját mindenütt nagy bizalommal fogadják a magyar nép. Pünkösdre Hajdú vármegye szervezése teljesen bifejezést nyer.

Pünkösdi utánra vitéz Imrédy Béla a Magyar Megújulás Pártjának vezére kilátásba helyezte Debrecenbe érkezését és egyidejűleg meglátogatja a hajdúböszörményi és balmazújvárosi párt szervezeteket.

sük a Krápatóktól az Adriáig, Dévénytől a Hargitáig terjedő, megcsontkötöttségéből új életre kelő, független, integer Nagy-Magyarország feltámasztását. Ügy legyen!

A megkapó szavak után a bizottság tagjai meleg ünnepelésben részesítették vitéz dr. Bessenyei főispánt, aki meghatott szavakban válaszolt:

— Pénzügyigazgató Úr! Kedves Tízharcos Bajtársaim! Hálaosan köszönöm megtisztelő szavait, melyek váratlanul értek. En csak azt kérem, hogy nehéz, felelősségteljes szolgálatomban kedves munkáim száz százalékig támogatásnak s közös munkával próbáljuk megvalósítani ezekben a sorsdöntő napokban nemzetünk fenn tartását.

— Ma egyetlen uralkodó kérdésünk van: katonai helyzetünk előbbrevitelé.

— Pár órával ezelőt kaptam kézhez a Hadtestparancsnok Úr levelét, melyből kitűnik, hogy hős honvédeknek élet-halálharcukban háromszoros orosz tüleket 80 kilométerre szorítottak rövid idő alatt vissza. Három-négy héttel ezelőt honvédségünk meglehetősen nehéz viszonyok között is megállították és visszalökték a nataratnk felé törő bolsevista sereget. Ma már lényegesen kedvezőbb helyzetben folytatják harcukat.

— Nekünk, itthonmaradtaknak feladatunk: teljes erővel dolgozni, hogy minden feltételt megadhassunk kint harcoló hős fiainknak, akiket Isten vezessen és vigye további sikerre fegyvereiket. Bizom benne, hogy mindnyájan e követünk mindnyájan idebent is a győzelem érdekében.

A bizottság tagjai nagy lelkesedéssel fogadták a főispán, váasz- szavait.

Mező Sándor főügyész helyettes mondott köszönetet.

— Hála köszönetet mondok úgy a magam, mint vitéz dr. Tóth Gyula rendőrfőtanácsos úr nevében is az előzetes bizalomért. Fel- emelt fővel állunk a támadással szemben és a megindítandó sajtó- pernek, melyhez a megfelelő fel- hatalmazást megkaptam, bátran nézek elébe.

Bombarakománnyal angol városra zuhant egy amerikai gép

Mint Londonból jelentik, Chichester angol város felett egy bombával megrakott nehéz amerikai repülőgép zuhant. A robbanás ereje mintegy 200 házat megrongált és több mint 40 ember többé- kevésbé megsebesült. A gép személyzetének két tagja, akik a le- zuhanás előtt valószínűleg ejtő- ernyővel kiugrottak, elpusztultak.

Üzenetek a frontról

Az A. 841 tábort postaszámáról Varga Sándor őrzető feleségének, családjának, a Világítási Vállalat kollégáinak és kedves ismerőseinek, Simon Antal honvéd feleségének, családjának és kedves ismerőseinek, Dóbe Lajos honvéd a C. 156 tábort postaszámáról szüleinek, hozzátartozóinak és jóismerőseinek, Kádár Sándor honvéd a H. 119 tábort posta- számáról Hajdúböszörményen lakó szüleinek, testvéreinek és összes ismerőseinek, Szabados Sándor honvéd a H. 119 tábort postaszámáról Hajdúböszörményen lakó szüleinek, testvéreinek és összes ismerőseinek, az L. 513 tábort posta- számáról feleségüknek, szülei- nek, gyermekeiknek, rokonaik- nak és ismerőseiknek, Kovács Gábor szakaszvezető Debrecen- be, Gargyó Lajos őrzető Halápra, Gábor Ferenc honvéd Hajdú- hadháza, Tréki János honvéd, Hajdúböszörményre, Barbócz Lajos honvéd Hajdúböszörményre, Szabó László honvéd Hajdúszovára, — Ökrös László honvéd Okányba, Kardos István honvéd Debrecen- be, Bánkus Miklós honvéd Hajdú- dorogra, Lőkös Imre honvéd H- Böszörményben, G. Fodor György honvéd Hajdúdorogra, Ignác János őrmester Debrecenbe, D. Varga Imre őrzető Debrecenbe, és Jesztréli Gyula honvéd Debre- cenbe az L. 13 tábort postaszám- ról feleségüknek, gyermekeiknek, szüleinek, rokonaiknak és ismerőseiknek, Kovács Gábor saasz- vezető, Török József honvéd, Katona István honvéd, Kiss Gyula honvéd, Papp János honvéd, D. Nagy Sándor honvéd Ványi Ber- talan honvéd, Győze István hon- véd, Talpas István honvéd, Tóth Gyula honvéd, Korintus István honvéd, Dajko Lajos honvéd, Takács Péter őrzető, Rónay Károly őrzető, Cs. Nagy Albert honvéd Debrecenbe, Kiss Kálmán

Rablótámadást követett el a Kigyó utcán elsötétítés alatt egy olajütői napszamos, — rögtönítelőbíróóság elé kerül

Pisztollyal és késsel támadt négy nőre és kifosztotta lakásukat

A napokban hangzott el kettős halálos ítélet a debreceni törvény- szék rögtönítelő bírósága előtt két vádlott felett, akik elsötétítés ide- jén elkövetet rablótámadásra szö- vetkeztek és tényleg éjszaka szinte teljesen azonos körülmények kö- zött megtörtént ennek a támadás- nak pendantja.

Kiss Antal 27 éves napszamos, Olajütő 21. szám alatti lakos, aki már fiatal korában a fiatalkorúak bírósága előtt lopásért büntetve volt, majd a rendes bíróság előtt is többször felett hasonló büncse- lekmenyért, két társával együtt éjszaka fél 11 órakor becsengetett a Kigyó-utca 19. szám alatti házba. Az ajtót nyitó házfelügyelőnek hatósági személynek adták ki ma- gukat, erőszakosan léptek fel és az egyik lakásba mentek, melyben Schwartz Erzsébet és Klein Józsefné zsidó nők laktak két másik nővel együtt. A négy nő, mikor látta az erőszakosan fellépő egy- néket, bezárkózott, Kiss Antal azonban társaival együtt rájuk törte az ajtó, majd revolvért sze- gettek és kést rántottak a nőkre s pénzt és egyéb értékeket követ- teltek. A megriadó nők 300 pengőt ányújtottak, ezzel azonban Kiss Antal és társai nem elégedtek meg, hanem fenyegető kijelenté- sek közben átkutatták a lakást és újabb negyven pengőt, két féli, egy ballonkabátot, valamint nagy- mennyiségű ágynemű, ruhaneműt és fehérneműt vettek magukhoz 3000 pengő értékben.

Mikor a rablótámadás elkövetői eltávoztak a lakásból, Schwartz Erzsébet a Kosuth-utcan posztoló Dohány Imre 6850. számú próbá- rendőrhöz sietett, akinél feljelen- tést tett a tettesek ellen, személy- leírást adva róluk.

A rendőrség megindította az ügyben a nyomozást és bravuros gyorsasággal még az elmúlt nap kinyomozta a tetteseket, akiket

előállítottak a rendőrségre. Földi Imre detektív — aki a legutóbbi statáriális ügynél végezte a siker- res nyomozást — volt ezúttal is a tettesek kézrekerítője. Kiss Antal tényleg kihallgatta a rendőrség és a vizsgáló befejezése után átadják a kir. ügyészségnek.

Értesülésünk szerint Kiss Antal ügyében a legközelebbi napokban összeül a debreceni törvényszék rögtönítelő bírósága, hogy ítéletet mondjon az éjszakai rablótámadás elkövetője felett.

Sorozatós zsebtolvajlások a debreceni villamosokon

A tegnapi napon több feljelen- tés futott be a rendőrségre zsebtol- vajások ellen. A lopások nagyrészt villamosokon követtek el, kibasz- nálva azok zsúfoltságát.

Juhos Lajosné Timár-utca 27. szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki tárcá- ját 965 pengővel ellopta.

Karándi Gyuláné Uj-utcai lakos, nak ismeretlen tettes a Csapó- utcai villamoson lopta ki zsebéből pénztárcáját 150 pengővel.

Tiba Istvánné Bellegeő 101. szám alatti lakosnak kis kabátja zsebé- ből ellopták pénztárcáját 25 pengővel és 250 pengő értékű arany- gyűrűvel.

Luminállal megmérgezte magát egy Simonffy utcai lakos

Gonda Jenő 50 éves zsidó, nyu- galmazott MAV intéző, Simonffy- utca 37. szám alatti lakásán nagy- mennyiségű luminállal megmér- gezte magát. Eszméletlen állapot- ban találták rá, értesítették a men- tőket, akik első segélynyújtás után a belgyógyászati klinikára szállították. Búcsúlevelet nem írt, tettenek okára nézve a rendőrség ezideig nem tudta kihallgatni.

Rendőrhatalósági rendelet, a zsidók közlekedésének szabályozásáról

A gettót csak 11 és 13 óra között hagyhatják el

A 39.820-1921. R. M. számú rendelet 38. §-ában biztosított jogomnál fogva a zsidók közlekedésének szabályozására, a közrend és nyugalom megővése érdekében a következőket rendelem:

1. §. Zsidó a részére lakhelyül Debrecen sz. kir. város polgármestere által kijelölt területet (gettót) csak 11 és 13 óra között hagyhatják el.

2. §. Egyes, rendeletszerűen indokolt esetekben (orvosi szolgálat, stb.) a rendőrhatalóság kivételt engedélyez.

3. §. Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követi el és a rendelet, valamint az 1928. évi X. tc. 5. §-a alapján 100 P, azaz egy-

száz pengőig terjedhető, behajtathatlanság esetén ötnapi elzárással büntetendő az, akik a rendelet 1. §-ában foglalt tilalmat megszegi.

4. §. E rendeletbe ütköző kihágások felett első fokú a m. kir. rendőrség debreceni rendőrkapitányának vezetője, vagy a belügyminiszter által rendőri büntető bíraskodással megbízott tisztviselő, másodfokú a m. kir. rendőrség vidéki főkapitánya, harmadfokú pedig a belügyminiszter bíraskodik.

5. §. Ez a rendelet a kihirdetés napján azonnal hatályba lép.

Debrecen, 1944 május hó 16-án.
A rendőrkapitány vezetje h.:
Vitéz dr. Tóth Gyula
m. kir. rendőrfőtanácsos.

Beköltözött a debreceni zsidóság a gettóba

Több mint kilencezren költöztek a zsidók számára kijelölt városrészbe Debrecenben tegnap volt az utolsó napja a gettóba költözésnek. Ez meglátott a debreceni utcákon, egész nap folyt a zsidóság költözködése, szekereken, tolokocsikokon szállították holmijukat, különösen a délutáni órákban az elkülönítés céljaira kijelölt városrész utcái felé.

Este 6 órakor foglalta el helyét több, mint kilencezer zsidó a kijelölt városrészben. Erre az időre elkészültek a gettót elkülönítő kapuk, csupán a vasár, amivel a kapukat lezárják az került fel a mai nap folyamán. A keresztények által lakott részek felé néző ablakokat befedték, csupán a felső, szellőztetés céljára szolgáló ablakok maradtak szabadon.

A zsidó tanács a mai nap folyamán tesz jelentést a város vezetőségének arról, hogy a zsidóság elfoglalta a gettót és a napokban megtörténik a hivatalos szemle. Ertesztésünk szerint a közeli napokban Debrecenbe érkezik vitéz Endre László belügyi államtitkár is a gettók ellenőrzést célzó körútja során és megtekintti a debreceni zsidóság elkülönítésére szolgáló területet is.

A bejelentések a mai nap folyamán kezdődnek a gettóba költözött zsidóság számára a Hatvan utca 23. szám alatt elhelyezett rendőrségi bejelentőhivatal kirendeltségénél.

A hadüzemek munkásai számára rövidesen elkészülnek az igazolványok fényképpel ellátva az akadálytalan ki és belépésre. Ámenetileg a hadüzemi igazolást a Zsidó Központi Tanács lepecsételte és ezzel az igazolvány nyal közlekednek a rendes igazolás elkészültéig.

Szigorú egészségügyi intézkedések biztosítják, hogy a gettót

területén az egészségügyi szempontoknak is eleget tegyenek. Ezt a célt szolgálja a felállított kórház, mely a József király herceg utca 55. szám alatt van, valamint a József kir. herceg utcai óvoda területén felállított fertőző kórház. Ugyancsak ebből a szempontból biztosították a hatóságok a gettóban lakó heti kétszeri fürdési lehetőségét is. Ilyen alkalomkor a fürdőjei szolgál igazolással a zsidók számára, amit a zsidó tanács útján kapnak meg.

Tegnap este megtörtént az első haláleset a gettó területén. Egy idős asszony lett hirtelen rosszul agyvérzéssel beszalították a József kir. herceg utcai kórházban, ahol még az este folyamán meghalt. Temetésénél a legközelebbi hozzátartozók le és felmenő és oldalági rokonok unokatestvérrel bezárólag vehetnek részt a temetésen és kapnak ebből az alkalomból szabad kimenetet a gettóból.

A zsidó tanács kérelemmel fordul a postafelügyeltséghez, hogy a gettó területén a bejelentési hivatal és körzeti élelmiszeri iroda mintájára postafiókot állítsanak fel. Addig Szabó Gyula rendőrtanácsostól nyert felvilágosítást szerint a gettó bejáratánál a napi postát, valamint újságokat a kézbesítők nevére szólan átadhatják az ott posztoló rendőr közbenjárásával a gettó külön rendfenntartó szerveinek, akik a zsidó tanácshoz eljuttatják, az pedig a maga szervei útján küldi meg a címzeteknek.

Kalenda Lóránt műszaki főtanácsnok tegnap este szemlét tartott a gettó műszaki megoldása felett. Átvizsgálta a bebeszárásokat, kapuk, kerítések elhelyezését.

Kedd estig meghosszabbították a zsidók gettóba költözését

Tekintettel arra, hogy a Debrecenben levő járművek a nagyarányú költözködés folytán annyira igénybe voltak véve, hogy nem szállíthatta el mindenki a szükséges holmiját, ferkőhelyét; gettóba költözők közül, ugyanazok miatt a keresztények kö-

zül is többen nem tudtak elköltözni a zsidók elkülönítésére kijelölt helyről, a hatóság megengedte, hogy ilyen indokolt esetben még ma kedden este hat óráig elszállíthassák butorukat az érdekelt zsidók eddigi lakásukból a gettó területére.

Néhány nap alatt közel ezer kérelmet intéztek el a debreceni lakáshivatal

Az utóbbi napok alatt Debrecen legforgalmasabb hivatala a lakáshivatal volt. A Dobozy átjáróban elhelyezett II. emeleti helyiséget valósággal megostromolták a lakásigénylők. Napokon át kora reggeltől éjfélig folyt a munka, hogy a sürgős lakáscseré ügyeket, elsősorban a gettóban lakó keresztények és a gettóba költöző zsidók lakáscseréje iránt benyújtott kérelmeket elintézzék és minden nap akták százai kerültek ki elintéztet a hivatalból, ahol dr. Kócsy Lajos nyug. táblai tanácsnok, tb. tanácsnok, a lakáshivatal vezetője irányítása mel-

lett óriási munkateljesítményt nyújtott a kiváló, lelkiismeretes tisztviselőgárda: Bagi Lajos, Nagy Imre, Nagy Sándor, vitéz Varga Lászlóné, Lovász Irén a közigazgatási munkára behívott tanítókkal együtt. Valamennyien megmutatták, hogy nehéz időkben, komoly feladatok előtt milyen értékes és fáradhatatlan munkára képes tisztviselő gárdánk.

A lakáshivatali ügyek elintézésének súlypontja azonban a polgármester szobája volt, ahol dr. Kócsy Sándor polgármester jó példát mutatva a város tisztviselő gárdájának három napon keresztül reggel 8 óratól a késő éjszakai órákba benyulva, — úgyszólván ebéddőt is elfelejtve személyesen tanácskozott meg minden bonyolultabb aktát a lakáshivatal vezetőjével és döntött a különböző kérelmek százai fe-

CHODAK JÁNOS
népüzemi tűzifavágó vállalat,
elköltözött
BETHLEN UTCA 41. SZAM ALA.
Telefon: 10-87.

lett.

Debrecenben egyébként a zsidóság gettóba telepítése után mintegy 1200 lakás urult meg. Ebből kb. 450 egyszobás, 440 körül van a kétszobás lakás, míg a többi ennél nagyobb. Ezzel szemben a lakáskerelmezők száma a városban 5—6.000 körül mozog, azonban ezek nagyrésze is kielégíthető lesz, hiszen az első 1200 igénylő után kérelmük teljesítésével szintén sok lakás megürül és ezekből újabb igénylők kérését lehet teljesíteni. A gettó területén lakó keresztények elköltöztetését 90 százalékban hétfő estig befejezték, a mai napon azonban remény van rá, hogy minden keresztény családot elhelyeznek. A további kérelmek felett miniszteri előírás értelmében úgy döntöttek, hogy elsősorban a honvédség, csendőrség, rendőrség tagjainak, aztán más tényleges köztisztviselőnek utánna hadirokkantoknak, hadiözvegyeknek, majd sokgyermekes családoknak igényeit elégtetik ki s azután a többi kérelmezőket.

Arra az érdeklődésre, hogy százszázalékosan megoldja-e a lakáshányt Debrecenben a — most igénybe vett mintegy 1200 zsidó a következő választ kaptuk:

— Csaknem minden jogos kérelmet teljesíthetünk és hosszú idő után abban a helyzetben van végre a lakáshivatal, hogy szociális, gyermekvédelmi és hasonló szempontokra is tekintettel lehet. Hogy mégsem oldódik meg teljesen a lakásproblema annak oka az, hogy Debrecenben speciálisan kislakáshány van. Vagyis 1—2 szobás lakásban van hiány és ilyen lakásból még mindig nincs elég. Felvetődött, hogy a nagyobb, 4—5 szobás lakást nem-e lehetne átalakítani, vagy megosztani. Ez azonban ezidőig nem megy, előbbi anyaghiány és munkáshány miatt, utóbbi a melléképítmények megoszthatatlansága folytán.

A gettó területéről kiköltöző keresztények költözési költségeit a zsidó vagyonok terhére meg térítik. Ezzel kapcsolatban felmerült az óhaj, hogy nem-e lehetne, más városok, például — Nagyvárad — mintájára ezt költsései előleggel megoldani, amit a hiteles költözési számla ellenében nyomban kiutálnának. Sok keresztény család ugyanis rendkívül nehéz a százkra rugó költségekkel küzdött eljézni.

Ezzel kapcsolatban panaszolják a közönség köréből, hogy az utóbbi hetekben horribilisen felszokkint a fuvarozási költség egyes helyeken. A belváros területén való költöztetéshez a emeleti lakásról van szó 200 pengőt is elkérnek, egyszerű kézi erővel végzett szállításhoz 50—60 pengőbe kerül egy egészen kis szállítmány elvittele. A közönség köréből hozzánk érkezett panaszlevelekben kéri a hatóságot a költöztetési díjak pontos betartását ellenőrizze, hogy egyesek ne használhassák ki háborús időkhez nem méltó módon a most Debrecenben kialakult szállítási, költöztetési konjunktúrát.

A belügyminisztérium felhívása

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A m. kir. belügyminisztérium felhívja a közönség figyelmét, hogy mindazon zsidó személyek ellen, akikről tudják, hogy megkülönböztetett jel viselésére kötelezettek, azt azonban nem viselik, az illetékes rendőrhatalóságnál tegyenek feljelentést.

— Szerelmi bánatában felakasztotta magát Hajdúböszörményben Mezei Zsófia 18 éves leány és mire rátaláltak, meghalt. Temetésére a debreceni ügyészség megadta a temetési engedélyt.

— Földesen Gál Mihály 55 éves mezőőr felakasztotta magát és meghalt. Öngyilkosságának oka ismeretlen. Temetésére megadták az engedélyt.

— Wampeties István, a DVSC volt válogatott labdarúgójátékosa aki évek óta él Svédországban, lett a Svéd Szövetség edzője

A fényképezés magasiskoláját

mutatja be a Berliner Illustrierte, a legújabb fényképezés közreműködésével. A legújabb számban mesteri képek és eddig ismeretlen fényképezési felfedezések sorakoznak egymás mellé. A Berliner Illustrierte a fényképezés nemzetközi nyelvén beszél, amelyet az egész világon megértenek, még ha a szövegész német nyelven is közli. Feltétlenül vegye meg a

Berliner Illustrierte

legújabb számát, amely a világ legidősebb képes folyóirata. Mindenütt kapható. Ára 46 fillér. Előfizethető az „Ibusz”-nál, Budapest, V., Akadémia-u. 10.

Kinevezések Debrecen városánál

A m. kir. belügyminiszter Debrecen sz. kir. városhoz:
Dr. Koller József II. od osztályú aljegyző, debreceni lakost, I. oszt. aljegyzővé;
Dr. Stepper Károly I. osztályú közigazgatási fogalmazó, debre-

cei lakost II. o. aljegyzővé;
Dr. Lohoczky György, dr. Matkó Imre és dr. Varga Imre II. o. közigazgatási fogalmazó, debreceni lakosokat I. o. közigazgatási fogalmazókká kinevezte.

Wolaffka-telepi ifjúság Anyák napi ünnepéje

Az idei Anyák napját a Keresztény Ifjúsági Egyesület Wolaffka-telepi csoportja is gazdag programmal kitöltött bensőséges műsoros ünnepség keretében rendezte meg.

Az ünnepséget a „Szívemet hozzád emelem” kezdetű zsoltár elnevelése, Salla János KIE vezető imája, Kosztju Jolánka és Tóth Évike szavala, s Paál Antal homokkerti ref. egyházközségi segédlelkész ünnepi beszéde nyitotta meg.

A lelkes közvetlen hangú beszéde hódolat volt az édesanyának és bizonyágtétel volt a sok közül egy áldozatos lelkű, példaadó keresztényen magyar édesanyjáról, az ő édesanyjáról, akit ugyan 12 gyermekkel áldott meg az Isten, mégis hősies lélekkel, hűséggel vállalta ennek a csodálatos gazdaságnak minden terhét, gondját, baját, sőt drága élete szeretéssel tudott elégni, elfogyni övéért. Nemcsak a ma asszonya számára mutatott tündöklő példa képet Paál Antal lelkész, amikor megható szavakkal édesanyjáról beszélt és hálás szíve virágait szórta az érettség bizonyosan sokat fáradozó anya lábai elé, hanem példája volt előttünk akik hallgattuk szavait, mint az Isten törvénye szerint szüleit tisztelő, hálásszívű gyermeknek is.

A mindvégig lebilintelő ünnepi beszéd után a Wolaffka-telepi leánykör egyfelvonásos színdarabot adott elő. A színdarab, melyet a kedves és ügyes leányszereplők dicséretes felkészítéssel hoztak színre, — szintén az édesanya iránti tiszteletéről és szeretetéről, de az anyátlan árvát is átölelő testvéri szeretetről is beszélt.

A leányok előadása után a Wolaffka-telepi KIE önképzőkörének fiatalmesterei tagjai adták elő „Az örvény szélén” című KIE szellemű kétfelvonásos színdarabot, a zsidó és cigány degeneráló hatás alól felszabadult ifjak életének megtisztulásáról a keresztény ifjú evangéliumi életének egész falu ifjúságát megváltoztatni képes példaadásáról. — A

függöny legördülése után Ovári Mihály kért szót a helyesleg zsűfólásig megtöltött közönségtől és lelkesítő gondolatainak adott öszinte kifejezést.

A KIE serdülő csoportja tréfás jelenetet adott elő, kérdelmével a közönség tetszését.

Az ünnepély Sallai János hála, imája után a Himnusz elnevelésével ért véget. A leányok előadását Kamutiné Nagy Etelka, az ifjak előadását Sallai János rendezte.

Anyák

Irta Polányi Lajos.

Az anyák homlokán
Szent glória ragyog:
Áldott minden anya,
Mert életet adott!
Táplálja, megtartja,
Órzi szeretettel,
Imádságos hittel,
Dolgozó kezekkel,
Féltő gondallal vigyáz
Drága gyermekére,
Kész az életét is
Feláldozni érte.
Mert amíg szíve
Egyet tud dobanni,
Minden boldogsága:
Adni, mindig adni!
Szeresd az Anyádat,
Szeresd végtelent,
Mindent első legyen
Képe a szívedben!
Mondd nevét mindennap,
Imáidba záva
S akkor édesanyád
A síron túlról is
Lelkét feléltárja:
Sosem leszel árva!

Berlin, május 15. A NTI értesülése szerint a német légvédelem kötelékébe május 7—13-ig terjedő héten súlyos légitámadásokban Németország és a megszállt nyugati területek, valamint Délkelet-Európa felett legalább 420 brit és északamerikai repülőgépet lőttek le. Ezzel a szövetséges légierők május első két hetében összesen 598 gépet veszítettek, köztük több mint négyszáz négymotorost

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

GYÓGYSZERTÁRAK EJJELI SZOICATA
LATA május 13-án reggel 8 óráig május 20-án reggel 8-ig: „Kossuth”, Piac-u. 26. Telefon: 29-56. „Magyar Korona”, Kálvin-tér 15. Telefon: 16-06. „Arany János” Csapó-u. 66. Telefon: 11-78. „Hungaria”, Szoboszló-ut. 4/f. Telefon: 22-53.

Gyülekezeti konferencia a Kistemplomban

A debreceni református egyház missziós bizottsága, ma kedden délután öt órai kezdettel, gyülekezeti konferenciát rendez a Kistemplomban. Nagy fontosságú nemcsak egyházi, de nemzetmentő szempontból is közérdekű kérdés lesz a napirenden. A konferencia témája: *Gyermekünk gondja*. Keressük a megoldást ahhoz, hogy a hosszú kényszer-szünet alatti, mi legyen a teendőnk: szülőknek, társadalomnak, gyermeknevelőknek szembe kell nézniük a jövővel. Minden érdeklődőt, egyházunk és magyar nemzetünk sorskérdéséi felett aggódó lelkeket szeretettel hívja és várja a debreceni református egyház Misszió Bizottsága.

Térzene. Kedvező idő esetén a honvédek május 18-án, csütörtök délelőtt 11-12 óráig Somlai Ádám alhadnagy, ezredparancsnok vezényletével a Déri-téren térzenét tart a következő műsossal: 1. Jakó: Honvéddulod. 2. Strauss: Déri rózsák, keringő. 3. Balfe: A cigányó, operanyitány. 4. Kraul: Magyar dalok sorozat, egyveleg. 5. a) Kóler: Katonaélet, hangkép. b) Lecke: Öreg bajtársak, induló. 6. a) Eilenberg: Malom a Feketeerdőben, jellemdarab. b) Fucsik: „Kinizsi” hangversenyinduló. 7. Biskup: Előre, katonainduló.

Kijelölték Pest vármegyében a zsidók lakhelyét. A rendelet Pest vármegye alispánja adta ki és abban arról intézkedik, hogy a községekben és városokban a zsidók a községnek meghatározott utcáiban lakhatnak, táborokban azonban nem helyezhetők el. A rendeletet nyolc nap alatt végre kell hajtani.

Hajdú vármegyében május 31-ig befejezik a zsidók összpontosítását és addig mind-egyik járásban a részükre kijelölt helyre kell költöztetni. A zsidók költözése a központi járásban már a befejezéshez közelodik.

Romániában a zsidókérdés rendezését közvetlenül a miniszterelnökség hatáskörébe helyezték át az eddigi munkaügyi államtitkárságtól.

Pécsett a napokban hatalmas vihar tombolt. A Mezőkörtől lezúduló víztömeg több kertet és partot megromlalt. A villám néhány épületbe becsapott és a villanyvezetékben kisebb károkat okozott.

A vidéki nyomdák 34 százaléka volt zsidókézen a Magyarországi Grafikai és Reprodukciós Főnökegyesület Vidéki Nyomdai Szakosztályának kimutatása szerint. A vidéki nyomdák száma 674, ezek közül 231 nyomdának volt zsidó tulajdonosa.

Szerdán doktoravató lesz a Kollégiumban. Május 17-én, szerdán doktoravató közgyűlést tart az egyetem tanácsa a Kollégium Oratóriumában. A doktoravató közgyűlés 12 órakor kezdődik.

A keresztényesség vértanújáról tart vetített képes előadást Csizsár Ernő vezetőtől az Údvadsereg termében Csapó-utca 35. szám alatt ma este 7 órai kezdettel. A bevétel teljes összege a bombakárosultak javára lesz fordítva. Belépődíj nincs. Mindenkit szeretettel hív és vár az Údvadsereg.

A tejejadagok felemelése

Május hó 16-tól kezdődőleg a terhes anyák és a három éven aluli gyermekek részére kiadott tejjegyek (A. csoport) napi szelvényeire az eddigi 4 deciliteres helyett 6 deciliteres, az orvosi bizonyítványos betegek és a 70 éven felüliek (B. csoport) rész-

re kiadott tejjegyek napi szelvényére az eddigi 2 deci helyett 3 deciliter tejet kötelesek a kijelöltek, a részükre kiadott (B. csoport) tejkereskedők kiszolgáltatni. A zsidó betegek és 70 éven felüliek tejjegyekre tejet nem vásárolhatnak. Polgármester.

A hajdúsámsóni istállóban elásva fél kosár arany órát ékszert és tört aranyat találtak

A hajdúsámsóni csendőrségnek jelentették, hogy Stulberger Jenőné hajdúsámsóni házában istállójában nagy értékek vannak elrejtve. A csendőrség kutatást tartott és felásatta az istállót. Egy méternyi mélységben egy ládikóból előkerült több aranyóra, arany karkötő, karperec, gyűrűk, jegygyűrűk, fülbevalók, női és férfi aranyláncok és nagyobb értékű tört arany.

A csendőrség lefoglalta az értékeket és megindult a kutatás, hogy az elrejtett kincsek gazdái előkerültek. Az bizonyos, hogy a sok óra és ékszer nem Stulberger Jenőné tulajdona, hanem másoktól is összegyűjtette, hogy elrejtse a bejelentés előtt. Az a gyanú, hogy még a szomszédos községekből is Stulberger Jenőnéhez vitték elrejtésre aranyait az ottani zsidók.

Tizenhat vagon „feketén” cséplelt gabona elkobzását rendelte el a szombathelyi törvényszék. A múlt évben a vasmezei Pelső-pályon sok gazda végeztetett „fekete” cséplést Forintos István rábabogyszőlői béreséplővel, aki a gazdák érdekében ebben az egy községben közel 16 vagon gabonát nem irt be sem a cséplő, sem a mázsakönyvbe. A cséplési visszaélésnek nyomára jöttek a csendőrség megindította a nyomozást és ennek során lefoglalták a feketén cséplőt tizenhat vagon gabonát. A szombathelyi törvényszék most foglalkozott az ügygel, a feketén cséplőt gazdákat súlyos pénzbüntetésre ítélte. Forintos Istvánt kétéves fegyházra és 500 pengő vagyoni elégtételadásra ítélte. A lefoglalt gabona elkobzását is elrendelte a törvényszék.

Franciaországban 213 egyént — nagyrészen zsidókat — megfosztottak francia állampolgárságuktól.

Feljelentették elleni igazítás miatt háztartási alkalmazottat, aki ráadásul meg is fenyegette a feljelentőt. Piriha István fényképész, Bethlen-utca 28. szám alatti lakos feljelentést tett Terenzi Gizella háztartási alkalmazottal. Nagyerdő 2. szám alatti lakos ellen, aki a járásbírószágon az egyik tárgyalás után állítólag azt a kijelentést tette, hogy „egy zsidó százszor inkább igazat mond, mint a keresztények”. Majd mikor ezért feljelentette, a feljelentőt megfenyegette. A rendőrség megindította az ügyben a nyomozást.

Elopták 4-1 lámpás rádiókészülékét lakásáról ismeretlen tettesek Kóti Tessánia Szepességi-utca 33. szám alatti lakosnak az elmúlt éjszaka 10-11 óra között. A károsult feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást.

Szimai gyorsíró és gépíró iskolába állandó beiratkozás. Piac utca 73 szám debreceni tank. kir. főig. eng. sz. 5543-1943-44.

Feljelentették elleni igazítás miatt háztartási alkalmazottat, aki ráadásul meg is fenyegette a feljelentőt. Piriha István fényképész, Bethlen-utca 28. szám alatti lakos feljelentést tett Terenzi Gizella háztartási alkalmazottal. Nagyerdő 2. szám alatti lakos ellen, aki a járásbírószágon az egyik tárgyalás után állítólag azt a kijelentést tette, hogy „egy zsidó százszor inkább igazat mond, mint a keresztények”. Majd mikor ezért feljelentette, a feljelentőt megfenyegette. A rendőrség megindította az ügyben a nyomozást.

Elopták az udvaron álló nyitott autójából egy zöld átmeneti kabátot Kun László taxis, Kigyó-utca 18. szám alatti lakosnak.

Elopták 4-1 lámpás rádiókészülékét lakásáról ismeretlen tettesek Kóti Tessánia Szepességi-utca 33. szám alatti lakosnak az elmúlt éjszaka 10-11 óra között. A károsult feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást.

Elsikkasztott 2500 téglát és árdrágítással eladta. Móricz István világiatási vállalati pénzbeszedő, Dembinszky-utca 11. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen egy kőműves ellen, aki a neki renoválási munkával kapcsolatban átadott 2500 téglát elsikkasztotta és azt árdrágítva 100 darabonként 300 pengőjével eladta. A rendőrség megindította az ügyben a nyomozást.

Feljelentették elleni igazítás miatt háztartási alkalmazottat, aki ráadásul meg is fenyegette a feljelentőt. Piriha István fényképész, Bethlen-utca 28. szám alatti lakos feljelentést tett Terenzi Gizella háztartási alkalmazottal. Nagyerdő 2. szám alatti lakos ellen, aki a járásbírószágon az egyik tárgyalás után állítólag azt a kijelentést tette, hogy „egy zsidó százszor inkább igazat mond, mint a keresztények”. Majd mikor ezért feljelentette, a feljelentőt megfenyegette. A rendőrség megindította az ügyben a nyomozást.

Az ankarai egyetemtel lakás-uzsoráért 4000 török font megfizetésére ítélték. Az egyetem jogi fakultása ugyanis bérházában uzsoráron adott ki lakásokat.

Feljelentették elleni igazítás miatt háztartási alkalmazottat, aki ráadásul meg is fenyegette a feljelentőt. Piriha István fényképész, Bethlen-utca 28. szám alatti lakos feljelentést tett Terenzi Gizella háztartási alkalmazottal. Nagyerdő 2. szám alatti lakos ellen, aki a járásbírószágon az egyik tárgyalás után állítólag azt a kijelentést tette, hogy „egy zsidó százszor inkább igazat mond, mint a keresztények”. Majd mikor ezért feljelentette, a feljelentőt megfenyegette. A rendőrség megindította az ügyben a nyomozást.

Romániában megjelent a szerkesztői hivatalról szóló törvény. A törvény szabályozza a szerkesztői hivatali és intézkedéseket tartalmaz a szerkesztők anyagi függetlenségének biztosítására is.

Anyák-napja ünnepélyt tartott a Márta-Kör is vasárnap délután, félhat órai kezdettel. A ház tartási alkalmazottak szép számban jelentek meg a Magyar Ev. Munkásszövetség helyiségében. Az ünnepélyt közös éneklés vezette be. Tána Balogh Eszter szavalta el a Magyar Anyák c. költeményt. Siposs Imre ny. lelkipásztor tartott ezután beszédet. Méltatta előbb az élő anyák szeretetét, mert Isten is az élők Istene, gyözelemmel szólott a sirban nyugovókról. Végül hangsúlyozta a mindnyájunk előtt oly drága édesanya, a magyar haza szeretetét. Szűcs Piroska az Éjli látogatás c. verset adta elő könyvek között. Gyenge Mária, a Három árva és majd Kiss Ilona Minden árvák anyja költeményt szavalták el mély érzéssel. Mindannyian háztartási alkalmazottak. Az ünnepélyt Lőrincz Kató szavai és zoltár éneklés zárta be.

A Frigg nevű svéd hajó elsüllyedt Kiel közelében. A Frigg hajóroncsra futott és elmerült. A hajó személyzete megmenekült.

Az ünnepélyt közös éneklés vezette be. Tána Balogh Eszter szavalta el a Magyar Anyák c. költeményt. Siposs Imre ny. lelkipásztor tartott ezután beszédet. Méltatta előbb az élő anyák szeretetét, mert Isten is az élők Istene, gyözelemmel szólott a sirban nyugovókról. Végül hangsúlyozta a mindnyájunk előtt oly drága édesanya, a magyar haza szeretetét. Szűcs Piroska az Éjli látogatás c. verset adta elő könyvek között. Gyenge Mária, a Három árva és majd Kiss Ilona Minden árvák anyja költeményt szavalták el mély érzéssel. Mindannyian háztartási alkalmazottak. Az ünnepélyt Lőrincz Kató szavai és zoltár éneklés zárta be.

A Vilmoscsászár-csatornából vedrevel merik ki a halászhok a heringeket, mert olyan nagy a heringvonalás, hogy nem is hálóval lehet fogni a heringeket, hanem vedrevel.

A debreceni cégbírósnál bejelentették, hogy a Közraktárak Rt.-nél Graef János cégvezetőt törlik.

Lisszabonban letartóztattak 10 gyárvezetőt. A gyárvezetőket teszik felelőssé a Lisszabonban a múlt héten kitört sztrájkmozgalmért.

Az ünnepélyt közös éneklés vezette be. Tána Balogh Eszter szavalta el a Magyar Anyák c. költeményt. Siposs Imre ny. lelkipásztor tartott ezután beszédet. Méltatta előbb az élő anyák szeretetét, mert Isten is az élők Istene, gyözelemmel szólott a sirban nyugovókról. Végül hangsúlyozta a mindnyájunk előtt oly drága édesanya, a magyar haza szeretetét. Szűcs Piroska az Éjli látogatás c. verset adta elő könyvek között. Gyenge Mária, a Három árva és majd Kiss Ilona Minden árvák anyja költeményt szavalták el mély érzéssel. Mindannyian háztartási alkalmazottak. Az ünnepélyt Lőrincz Kató szavai és zoltár éneklés zárta be.

Internálták a nyilaskeresztések baranyavármegyei és pécsi megyevezetőjét. Dr. Schlerkivitz Ernő, a Nyilaskereszt Párt baranyavármegyei és pécsi vezetőjét a gyűléstiltalom megszegése miatt internálták.

A debreceni cégbírósnál bejelentették, hogy a Közraktárak Rt.-nél Graef János cégvezetőt törlik.

A keresztyénység vértanújáról tart vetített képes előadást Csizsár Ernő vezetőtől az Údvadsereg termében Csapó-utca 35. szám alatt ma este 7 órai kezdettel. A bevétel teljes összege a bombakárosultak javára lesz fordítva. Belépődíj nincs. Mindenkit szeretettel hív és vár az Údvadsereg.

Az igényjogosultaknak tejet a Simonffy utcai üzlethelyiségben is adnak ki, naponta 7-12 óra óra között, Alföldi Tejszövetkezet.

A keresztyénység vértanújáról tart vetített képes előadást Csizsár Ernő vezetőtől az Údvadsereg termében Csapó-utca 35. szám alatt ma este 7 órai kezdettel. A bevétel teljes összege a bombakárosultak javára lesz fordítva. Belépődíj nincs. Mindenkit szeretettel hív és vár az Údvadsereg.

Felhívom azoknak a vevőknek a figyelmét, kiknek tisztítás végett kalapjuk volt beadva a Werner Sándor céghez, 20-ig bezáróan átvehetik 7-9 óra közt az üzletben.

A HAZÁÉRT

A debreceni m. kir. állami F. zekas Mihály gimnázium igazgatósága és tanári testülete mély szomorúsággal teszi közzé a fájdalmas hírt, hogy Kovács Tibor Zoltán, r. tanár, tart. zászlós, életének 27. tanári szolgálatának 3. évében, 1. évi április hó 26-án, az orosz harcmezőn hazájáért vívott kemény harcban hősi halált halt. Dicső katonaságunk a jó magyar nevelőhöz illő szóflán elszántasággal és keménységgel indult el február végén hősi útjára, jó nevet hagyott Maga után az iskolában is, hőssé lett a harcmezőn is. Rövid tanári pályáján szeretettel és lelkesedéssel dolgozott a magyar ifjúságért, még rövidebb hősi küzdelmében áldozatos példát nyújtott a magyar ifjúságnak. Elmúlását fájjaljuk, emlékeit kegyelettel megőrzjük s híszsük, hogy drága életáldozata a magyar jövő ígéretes záloga. Az intézet igazgatósága és tanári testülete.

Váczai Sándor örv. 24 éves korában az orosz harcmezőn hősi halált halt Stanizslauban temették el.

Gyászrovat

Csütörtökön temetik Gulyás Pált

Dr. Gulyás Pál író temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. A ravatal felett D. dr. Révész Imre a tiszántúli református egyházkerület püspöke fog imát mondani. A temetés rendezésébe bekapcsolódik a Csokonai Kör, az Ady Társaság. A temetésre Budapestról a magyar irodalmi élet jelesei közül is igen sokan jeleztek lejárólevelüket. Az elhunyt számára a díszsírhely kiutalása folyamatban van. Az elhunytat gyászolják felesége dr. Gulyás Pálné sz. Farkas Rozália, gyermekei: Klára, Zoltán édesanyja; öz. dr. Gulyás Istvánné anyósa öz. Farkas Kálmánné, testvérei: Ilonka öz. Görgy Mártonné és gyermekei, Margit férjével dr. Juhász Gézával és gyermekei, Piroska férjével Szabi Istvánnal, Irén férjével, Szóór Józseffel és gyermekei, Jolán férjével dr. Lukó Gáborral és gyermekei.

Fekete Lajos temetése. Impozáns nagy részvét mellett temették el vasárnap délután a Köztemető díszravatalozójából Fekete Lajos ny. műszaki főtanácsost. Megjelent a temetésen a debreceni pénzügyigazgatóság tisztviselőkarának küldöttsége és igen nagy számban az elhunyt jó barátai. A gyászszertartás Nyakas László ref. orgonista kántor művészi orgonajátékával kezdődött. A ravatal felett dr. Farkas Pál ref. lelkész mondott emelkedett szellemű imát. Az ima után gyászkozsíra helyezték a koporsót és a sírhoz kísérték.

Vasárnap délután temették el a Köztemető díszravatalozójából nagy részvét mellett Balogh Julikát, Balogh István, Debrecen város volt országgyűlési képviselőjének két éves leánykáját. A díszravatalozó zsúfolásig megtöltötte a gyászoló közönség, amely résztvevő szívvél osztozott a szülők könnyes fájdalomban. Dr. Soós Béla professor, lelkipásztor szívhezszó, megható beszédben búcsúztatta a szülők reménységét a csöpp kis Julikát, aki gyermeki fehér lelkét visszaadta Teremtőjének. Nyakas László orgonista-kántor művészi orgonajátéka és szívből fakadó éneke meghatotta a gyászoló gyülekezetet. A kis Balogh Julikát a Balogh-család sírboltjában helyezték örök nyugalomra.

Szülőgy. Gáborné Tóth Juliánna 75 éves korában meghalt. Temetése kedden délután félhat órakor lesz a köztemető 2. A) teremből ref. szertartással. Lakása: Kinizsi utca 82. Pusztaí temetkezési intézet.

Öz. Szónyi Sándorné Labancz Eszter ny. postaalkalmazott özvegye, 68 éves korában meghalt. Temetése csütörtökön délután félhat órakor lesz a Köztemető 2. A) teremből ref. szertartással. Lakása: Csillag utca 99. Pusztaí temetkezési intézet.

Öz. Szohár Istvánné Cservin. ka Vilma telekkönyvvezető özvegye 80 éves korában elhunyt. Temetése szerdán félhat órakor lesz a 2. A) ravatalozó terméből. Lakás: Jókai utca 28. Gebauer-rendez.

Rádási Péter gazdálkodó 77 éves korában meghalt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető 2. A) teremből ref. szertartással. Lakása: Bellegelő 251. sz. Pusztaí temetkezési intézet.

Szebeni Ilonka 35. évében elhunyt. Temetése szerdán délután három órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozójából. Lakás: Kálmán utca 26. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Öz. Szabó Gáborné született Fodor Erzsébet 86 évében elhunyt. Temetése szerdán délután félhat órakor lesz a Köztemető 2. ravatalozójából. Lakás: Klapka utca 11. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Soltész Mihály dohánykertész 85 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 2 órakor lesz a 3. as ravatalozó teremből. Lakás: Dombos-tanya, Gebauer rendez.

Dávid B. Sándor tart. szkv. 30 éves korában elhunyt. Temetése Kunmadarásra való hazaszállítás után kedden délután lesz az ottani temetőben. Dankó temetkezés.

Az ajtószegre felakasztotta magát egy idős asszony Nemzetőr utcai lakásán

Lichtmann Gyuláné 66 éves asszony, Nemzetőr-utca 3. szám alatti lakos öngyilkosságot követett el lakásán. Az ajtószegre kötéllal felakasztotta magát és mire rátaláltak, meghalt. Búcsúlevelet nem hagyott hátra, tetét — ismerősei szerint — az utóbbi hetekben tapasztalt ideges állapotában követte el. Holttestét a törvényszéki bonctani intézetbe szállították.

Árdrágítók a debreceni törvényszék előtt

A debreceni bíróság elé állították hétfőn árdrágítók miatt Vörösgyuláné Tóth Margitot, aki a debreceni piacon drágán adta a csirkeket. A bíróság elítélte 300 pengőre.

Nagy András fuvaros vásárolt egy szekér szénát 150 pengőért és ugyanazon árban adta tovább. A bíróság elítélte a fuvarost egyhónapi fegyházra, mert lényegesen túlepte a széná hatósági árát úgy a vételnél, mint a továbbadásnál.

Lép Ferenc földési tollkereskedőnél egy zsákban 50 kiló mákot találtak. A tollkereskedő arra bízta meg, hogy az ötven kiló mákot az ő háztartásának szükségletére vásárolja. A bíróság védekezését nem fogadta el és áruinjegetés miatt a 60 éves kereskedőt 300 pengő pénzbüntetésre ítélte és az egy zsák mákot elkobozta.

Forró vízbe zuhan József szülei lakásán a két éves Tóth József és olyan súlyos sebeket szenvedett, hogy nem lehetett megmenteni az életnek. A szülők ellen gondatlanságból okozott emberölés miatt megindult a büntelmi eljárás.

ÖZ. NYIRI JÓZSEFNÉ
Mikó Juliánna
84. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 6 órakor lesz a köztemető II. A) ravatalozójából. Az elhunytat id. Nyiri József asztalosmester édesanyját, ifjú Nyiri József nagymamáját gyászolja. Lakás: Bethlen-utca 48. Temetését Bartha vállalata végzi.

Permetezéshez alkalmas Textilszappan beszerezhető
K R A Y E R festékküzlétében Csapó utca 13

A debreceni m. kir. Közellátási Felügyelőség közleménye

Felhívás

Felhívja a Felügyelőség mindazokat a megkülönböztetett jelzés viselésére kötelezett zsidókat, akik Debrecen sz. kir. város területén, kecskét vagy házinyulát tartanak és ezen állataikat a gettó területére be nem viszik. A 16-án kedden déli 11-13 óráig legkésőbb azonban folyó hó 17-én déli 12 óráig a m. kir. Közellátási Felügyelőségen (Simonyi u. 2. a.) I. emelet. jelentsek be.

Boross Tóby Tibor sk.
a felügyelőbizottság vezetője

Szívbetegségben halt meg legfőbb ember Debrecenben

Debrecen város közigazgatási bizottságának ülésén dr. Markovits György tisztiorvos ismertette Debrecen város április havi közegészségügyi adatairól szóló jelentését.

Hevenyefertőző-betegségekben 3 egyén halt meg, amely 10000 lakosra számítva 2,76 százalék arányszámot mutat. Gümőkóros halálozás szív és rákbetegségben pedig 39 egyén halt meg. Heveny fertőzőbetegségek közül — számárhurut és kanyaró — jelentkezett nagyobb számban. Has typhus megbetegedés nem észleltett.

Az egy éven aluli elhaltak száma 18, ami az élve születések 8,6 százaléka.

A népmozgalmi adatok szerint ismertette dr. Markovits György tisztiorvos, hogy április hónapban 79 házasságot kötöttek Debrecenben. Elveszületések száma 209, halálozások száma 150 a természetes szaporodás tehát 59 volt. A közgyógyserellásra kiadott összeg 4.137 pengő volt.

Zsidó vagyon rejtégetésért 15 napi elzárás

Megítuk azt a zsidó vagyonrejtégetés kapcsán lefolytatott nyomozást, melyet a Nyilastelepen derített ki a debreceni rendőrség. Az ügy epilógusként most kerültek a szereplők a rendőri büntetőbíró elé kihágás miatt.

1. Szegődményes (konvenció) cselédei szerződésben kikötött (hatóságilag megállapított) természetbeni kenyérgabonajáradóssági fedezésére az a szántóföldi gazdaság, amelyik a gazdálapján beszolgáltatásra előírt kenyérgabonánál több kenyérgabonát szolgáltatott be.

2. Szegődményes (konvenció) cselédei és ezek hozzátartozói kenyérgabonaszükségletének biztosítása végett az a szántóföldi szőlő, erdő és tőzgazdaság, amelyik a cselédek háztartási szükségletének fedezésére szükséges kenyérgabonát bármilyen oknál fogva megtermelni, vagy kiutalás útján ezideig megszerezni nem tudta.

3. Időszakai (sommás) munkácsi természetbeni munkabérének biztosítása céljából az a szántóföldi és szőlőgazdaság, amelyik a szükséges kenyérgabonát bármilyen oknál fogva megtermelni, illetve kiutalás útján ezideig megszerezni nem tudta.

4. Az élelmezéssel szerződött időszakai (sommás), valamint aratómunkások liszt és kenyérellátásának biztosítása céljából az a szántóföldi és szőlőgazdaság, amelyik a szükséges kenyérgabonát mennyiséget megtermelni, vagy kiutalás útján eddig megszerezni nem tudta.

5. Dohánykertészei és azok hozzátartozói liszt és kenyérellátásá-

Elfogták a bolsevista „Béke-párt” ügynökeit

A budapesti rendőrség elfogta a bolsevista „Béke-párt” ügynökeit, akik röpiratokat osztogattak a főváros munkásnegyedjeiben. Kézrekerült a hajnali órában Sáros Ferenc volt szocialdemokrata munkás, aki 500 darab röplap szétosztását vállalta egy zsidótól 200 pengő jutalom fejében. A röplapozást egy tánciskolában beszéltek meg, ahol egy Kiss Éva nevű lány hozta össze az ügynököket.

A nyomozás során elfogták Grünbaum Lászlót, a „Béke-párt” titkárát, dr. Schönhercz Zoltán kassai ügyvédet. A bomlasztó párt anyagai támogatói között szerepelt két nagyvállalati igazgató is, akiket ugyancsak elfogták.

A mesterutcai egyházközség köré anyák-napja alkalmából vasárnap délután kilátogatott a hősök temetőjébe. Minden tag virágot vitt a nyugvó hősök sírjára, a távollévő édesanyák helyett is. A szeretet gyakorlása így munkát a keresztény magyar női szívekben.

Megható búcsú a Baross Szövetségben vitéz Dávid Géza elnöktől

A Baross Szövetség elnöki tanácsa tegnap este a szövetség székházában elnöki tanácsulést tartott.

Dr. vitéz Dávid Géza a Baross Szövetség elnöke nyitotta meg a tanácsulést, üdvözölte a megjelenteket. Szólott arról, hogy rövidesen az érdekképviseleti szervezetekben átalakulások lesznek. Az átalakulás szakmai csoportokra fog tagozódni, minden szakosztály ezután egyedül fogja intézni ügyeit. Beszámolt arról, hogy a napokban a kereskedelmi miniszteriumban járt és ott biztató ígéretet kapott a Baross Szövetség jövőjét illetően. Az érdekképviseleti hálózat átszervezésére vonatkozóan az egyes szakcsoportok élére miniszteri biztosoakat nevezett ki a miniszter és a fűszerzakma biztosává Petry Viktort, a tettilszakma biztosává Vársárhelyi Jenőt, vasárúri biztosoává dr. Fülöp Kálmánt, a könyv- és papírárukat biztosává dr. Hildvégi Ervint nevezte ki a többiek között.

A Baross Szövetség a jövőben kamarai helyeken fog székelní s innen, majd a miniszteri biztoso által irányítják az egyes szakmai szakcsoportokat. A m. Baross Szövetségünkben már régóta önállóan dolgoznak a szakmák, tehát újítást nálunk ez a rendelkezés nem fog jelenteni.

Nyomatékosan hangsúlyozta dr. vitéz Dávid Géza, hogy közlelesen minden Baross-tag felülvizsgálás alá kerül származás tekintetében és aki nem felel meg a Baross Szövetség követelményének, azt törlik. A tagfelvételi bizottság, mely ezt a munkát végézőni fogja, Ujvárossy Dezso, Kovács János, Biró Árpád, Orgován László, Faragó István, Kiss Lajos vezető tagokból áll.

Ezután a Baross Szövetség helyiségében elhelyezett elnöki ké-

pekről szólt és kiemelte, hogy ezek mind Kovács János igazgató lelkes és áldozatkész munkásságát dicsérik. Külön emlékezett meg Szabó Kálmán és dr. Balogh Gyula volt elnökökről. — Majd így folytatta szavait vitéz Dávid Géza:

— Most, miután a köteleesség teljesítés más helyre szólt, át kell adnom ezt a helyet a az utódoknak csak annyit ízenek, hogy haladjan az az úton, melyen már 25 éve halad a Baross Szövetség. Voltak az eddigi munkásságunk alatt nehéz és súlyos idők, de élt a Baross vezetőkben egy nagyobb érzés tudata, mely győzedelmeskedett minden nehézség és akadály felett.

— Kipróbált kezembe teszem a zászlót s bizton hiszem, hogy azt az utat követik az itthonmaradtak, mint amilyet mi követünk. A Baross Szövetséget s eddigi munkásságát igazolta a jelen. Adja Isten, hogy ez a munka jelentse a keresztény magyar kereskedelemnek és iparnak boldogulását — fejezte be beszédét dr. vitéz Dávid Géza.

Az elnök szavaira Radnai Márton, a fűszerkereskedők osztályának elnöke választott s kérte az Egk Urát, hogy Dávid Géza elnököt épségben és egészségben vezérelje vissza. Dr. Palánszky András főtjtár az itthon maradtok nevében búcsúzott dr. vitéz Dávid Gézától. Kifejtette, hogy továbbra is a megkezdett úton fog haladni a Baross Szövetség és az elnök úr szelleme itt marad közöttünk.

Király István a bornyagykereskedők szakosztályának elnöke és Faragó István a Baross Szövetség elnöke mondott ezután megindító szavakat a távozó elnöknek. Dr. vitéz Dávid Géza köszönet szavai után ért véget az elnöki tanácsulés.

Kenyérgabona kiutalás elszerződött mezőgazdasági munkások és gazdasági cselédek részére

Kenyérgabona kiutalást igényelhetnek a gazdaságok az alább felsorolt esetekben pont megterhelés mellett:

1. Szegődményes (konvenció) cselédei szerződésben kikötött (hatóságilag megállapított) természetbeni kenyérgabonajáradóssági fedezésére az a szántóföldi gazdaság, amelyik a gazdálapján beszolgáltatásra előírt kenyérgabonánál több kenyérgabonát szolgáltatott be.
2. Szegődményes (konvenció) cselédei és ezek hozzátartozói kenyérgabonaszükségletének biztosítása végett az a szántóföldi szőlő, erdő és tőzgazdaság, amelyik a cselédek háztartási szükségletének fedezésére szükséges kenyérgabonát bármilyen oknál fogva megtermelni, vagy kiutalás útján ezideig megszerezni nem tudta.
3. Időszakai (sommás) munkácsi természetbeni munkabérének biztosítása céljából az a szántóföldi és szőlőgazdaság, amelyik a szükséges kenyérgabonát bármilyen oknál fogva megtermelni, illetve kiutalás útján eddig megszerezni nem tudta.
4. Az élelmezéssel szerződött időszakai (sommás), valamint aratómunkások liszt és kenyérellátásának biztosítása céljából az a szántóföldi és szőlőgazdaság, amelyik a szükséges kenyérgabonát mennyiséget megtermelni, vagy kiutalás útján eddig megszerezni nem tudta.
5. Dohánykertészei és azok hozzátartozói liszt és kenyérellátásá-

nak céljából az a szántóföldi gazdaság, amelyik a dohánykereskedők szükségletének fedezésére szükséges kenyérgabonát saját terméséből, vagy az eddig esetleg kiutalt kenyérgabonából kiadni nem tudja.

6. Az a szőlőbirtokos, aki szőlőjének megművelésében testimunkával rendszeresen résztvesz és más kereseti forrással nem rendelkezik, valamint az az őt kat, holdnál nem nagyobb szántó területtel gazdálkodó dohánytermelő, aki gazdaságában rendszeresen test munkát végez és a mezőgazdasági munkán kívül más kereseti forrással nem rendelkezik és háztartásának egész évi kenyérgabonaszükségletét megtermelni, mezőgazdasági munkával megkeresni, vagy kiutalás útján eddig megszerezni nem tudta.

Gyümölcs és kertgazdaságok, (kertészek), valamint olyan gazdaságok, amelyek a kiutalásra kerülő kenyérgabona ellenében a 100.800—1943 K. M. sz. rendelet I—III. mellékletében felsorolt termények, vagy termékek valamelyikét, illetőleg bort, fát, vagy halat beszolgáltatni nem tudnak, kenyérgabonakiutalást nem igényelhetnek.

A kenyérgabona kiutalást igénylő gazdaságok kérvényeiket a közlelmezési ügyosztály gabonairodájában, Ferenc József út 28 szám alatt (Dobozó átjáró) nyújthatják be, legkésőbb 199 évi május hó 24-ig. Polgármester.

Az áprilisi szeszélyes időjárás kedvezőtlen volt a mezőgazdaságra

Debrecen város közigazgatási bizottságának ülésén vitéz Kovács Lajos m. kir. gazdasági főfelügyelő ismertette Debrecen város múlt havi mezőgazdasági állapotáról jelentését.

Április hó időjárása, mint rendszeren, úgy most is rendkívül szeszélyes és változó volt. Csapadék általában bőségesen hullott, de főleg zapor alakjában, így a csapadék eloszlása a város területén nagyobb eltéréseket mutatott.

A hónap eleje és vége még mindig szokatlanul hűvös volt, és csak a hónap közepén volt olyan idő, amely a növényzet fejlődésének kedvezett. Ez alatt az idő alatt, az őszi vetések erőteljesen fejlődésnek indultak, és a tavasziak is jól keltek. A későbbi hűvös időjárás azonban újból visszavetette fejlődésüket.

Az őszi repők általában korán indultak szárbá és a hónap végén, már legfőbb helyen virá-

zásban voltak. A repcevetések kevés kivétellel ritkák. Őszi búza vetésből a koralak jók, míg a későbbi vetések gyengébbek, de kedvező időjárás esetén, ezeknél is javulás várható. Az őszi vetések acatolása is megkezdődött.

A rozsvetések a hónap végével szárbá indultak. Ugy az 5szi, mint a tavaszi vetések színe általában zöld.

A kukorica és burgonya vetése április hó végével már folyamatban volt, sőt a korai vetésű kukoricák és répák már ki is keltek. A kikelt korai vetésű kukoricák általában sápadtak és a hűvös időjárás miatt lassan fejlődnek. A cukor és takarmány répák vetését legnagyobb részben befejezték és a korábbi vetések is kikeltek, melynek sarabolása e hó végével megkezdődött.

Uj elnököt választott a bádógosszakosztály

A bádógossiparosok szakosztálya Domokos János alelnök elnöklétével tegnap ülést tartott. Az elnök felolvasta Fazekas Istvánnak a szakosztály elnökéhez intézett levelét, melyben a volt elnök közölte a szakosztállyal, hogy elnöki tisztségéről lemondott. Lemondásának okáról nem nyilatkozik bővebben, mindössze utalt az elmúlt előjárásági ülésen elhangzottakra.

A szakosztály tudomásul vette Fazekas Istvánnak elnöki tisztségéről történt lemondását és hosszú éveken át folytatott értékes, odaadó munkásságáért számára jegyzőkönyvi köszönetet szavazott meg.

Ezután Domokos János a szakosztály nevében visszautasította a Fazekas Istvánt ért támadást, majd bejelentette, hogy alelnöki megbízatását, — mint mondotta — az ipartestületben uralkodó jelenlegi állapotok miatt a szakosztály rendelkezésére bocsátja.

A szakosztály elfogadta Domokos János lemondását, majd úgy határozott, hogy új elnököt és alelnököt választ. A kandidáló bizottsági elnöknek Szathmáry Ferencet, alelnöknek pedig Cathó Gábort jelölte. A bizottság jelölését a szakosztály egyhangúan elfogadta.

Meghívó

A Városi Takarékszövetkezet Részvénytársaság 70-ik évi rendes közgyűlését 1944 évi május hó 19 napján délelőtt 12 órakor az intézeti székház üzlet. helyiségében (Debrecen, Csapó u. 4 szám alatt) tartja, melyre a részvényesek meghívotnak.

Tárgyszorozat:

1. Elnök megállapítja a közgyűlés összehívásának szabályszerű voltát.
2. Elnök a közgyűlésen megjelent részvényesek és letett részvények összeszámolására szavazás esetén a szavazatok gyűjtését viszonyítva lényegesen csökkent

S P O R T

Súlyos vereséget szenvedett a DVSC Salgótarjánban

SBTC—DVSC 5:0 (2:0) Salgótarján, vezette Rónai. A DVSC csapata szombaton délelőtt gépkocsin kelt útra Salgótarjánba. Meglehető jó utazás után érkezett meg az együttes szombat este a felvidéki városba s így vasárnap pihenten vehette fel a küzdelmet a SalBTC ellen.

Borús, felhős időben fut ki a két csapat a következő összeállításban. DVSC: Nagy — Serfőző, B. Nagy — Orosz, Nagy II, Kádas — Szabó, Zilahy, Szilágyi. Anocska, Sidlik, SBTC: Szabó II — Simonyi Kiss — Szabó I, Debreceni Laczkó — Vincze, Csuberda, Kovács Trenka, Puskás. Az az első félidőben a DVSC játszik szélel háttában. Változatos játékkal indult a játék, az egyik oldalon Laczkó, míg a másik oldalon Szilágyi kitérőse az esemény. — Vincze lövése elkerült a DVSC kapuját, majd közvetlen közelről B. Nagy szabadtja fel a debreceni kaput meleg helyzetből. Az első gólt a 16. perc érleli meg. Laczkó rög szabadot, a labda az egyedülálló Csuberdához kerül, akinek még ideje van igazítani

Réparatéseknél Kovács Ferencből bolhakar mutatkozik, mint a múlt évben, amely a hűvös őszi időjárással magyarázható.

A gazdasági termérek napiári időszerűsége szerint, fejlődésükben általában el vannak maradva és a további fejlődésükhöz több melet és napsütést igényelnek. Tekintettel arra, — hogy a talajban elegendő nedvesség van, ilyen idő beálltával remélni lehet, az elvetett termékek rohamos fejlődését.

Április hó utolsó, de még inkább mély hó legelső napjában helyenként kisebb fagyok mutatkoztak, ami azonban inkább a gyümölcsösöket érintette, amennyiben a cseresznye, meggy és sárga barackot teljes virágzásban érte, úgy hogy ezen gyümölcsfajoknál kisebb fagykárrel lehet számolni.

re és a közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére bizottságot küld ki.

3. A felügyelőbizottság jelentésének, az igazgatóság évi jelentésének, a zároszámadásoknak és a nyereség felosztására tett javaslatnak felolvasása után határozathozatal a zároszámadások helybenhagyása és a nyereség felosztása, valamint a felmentvények megadása tárgyában.

4. Tizenegy igazgatósági tag, három felügyelőbizottsági tag és két felügyelőbizottsági póttag választása háromévi időtartamra.

5. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság díjazásának megállapítása.

6. Határozat az igazgatóságnak az alapszabályok 4. paragrafusának 17. pontja, a 14. paragrafus és 43. paragrafusok módosítására vonatkozó indítványa felett.

Az igazgatóság.

Kedvező képet mutat Debrecen állategészségügye

Debrecen város közigazgatási bizottságának ülésén a város állategészségügyi állapotáról szóló jelentést dr. Máthé Gyula főállatorvos terjesztette elő.

Hivatalból kimutatandó ragadós állatbetegségek a következők: lőrühesség I. kerület 1 tanyán, II. kerület 19 tanyán, III. kerület 19 tanyán, IV. kerület 7 tanyán, VI. kerület 4 tanyán, VII. kerület 1 tanyán, VIII. kerület 5 tanyán, IX. kerület 10 tanyán; Sertéspestis: V. kerület 1 udvarban, VI. kerület 2 tanyán, VII. kerület 2 tanyán, VIII. kerület 1 tanyán.

Allelforgalom a következő vasutón elszállítottak 10 darab lovat, 29 drb szarvasmarhát, 206 drb juhót, 11 drb hizott sertést és 431 sovány sertést illetve malacot. Gépkocsin történő állatszállítás nem volt.

Fentiek alapján az állategészségügyi állapot kedvezőnek mondható. Az állatforgalom pedig a múlt év április hónapjához, illetve az előző hónapokhoz viszonyítva lényegesen csökkent

egyét rajta, majd ballal hatalmas gólt ragaszt a felső sarokba 1:0. A gól után kassá feljön a DVSC, de eredménytelen csatában eléri a félidőt nem tud, Szilágyi, Szabó veszélyezteti Szabó II. kapuját, de lövéseit védi a tarjáni kapus. Ezután a SBTC lendül támadásba. Csuberda hatalmas bombáját Nagy szépen védi, Kovács szöglete a kapu felé csattan. A második gólt a félidő utolsó percében éri el az SBTC. Puskás lefut a szélen, középre ível s a befutó Csuberda a hálóba vágja a labdát 2:0.

Szünet után a tarjáni csapat támad, Vincze és Laczkó révén jut veszélyes helyzetbe a DVSC kapuja. A 8.percben Csuberda hatalmas Sárosi III-ra emlékeztető partot dob, a debreceni kapu előtt tömörülés keletkezik s a labda a szemfüles Kovács elé pattan, aki három lépésről a hálóba gurít 3:0. A gólrá Szilágyi kitéréssel válaszol, de lövése a kapu mellett suhan ki. Vincze lefut a szélen, kisselezi Nagy I-et, de a befutó Nagy II az útra kapuból menti a már gólnak látás

helyzetet. A DVSC támad, de csatárai a szerencsével hadilábon állnak és eredményt nem tudnak elérni. A 16 perc újabb gólt hoz. Dancs miatt a debreceni kaputól mintegy 30 méterre szabadrugáshoz jut az SBTC. Laczkó áll a szabadrugásnak és bődületes bom-bája a kapura előrel védhetetlenül pattan a hálóba 4:0. Röviddel a gól után Trenka lefut, beadását Vince a befutó Kovács elé játssza, aki az ötös sarkáról éllesen lő a háló sarkába 5:0. Ezzel a DVSC sorsa teljesen megpecsételt. A játékosai már nem küzdenek olyan szívvel, mint a mérkőzés elején. A tarjánai csapat támad és Nagy L-nak sokszor akad dolga. Csuberda lő hatalmas kapu fölé, majd Trenka az oldalhálót találja el s ezzel vége is a mérkőzésnek.

A DVSC érthetetlenül gyengén es puhán játszott. A SBTC annál inkább erőteljesen és igen veszélyesen. Igaz, hogy a SBTC-nek ezen a mérkőzésen múltot a léte vagy a nemléte s érthető, hogy játékosai teljes erőbedobással küzdöttek. A DVSC a szerencse dolgát illetően ezúttal hadilábon állt, az inkább a tarjánai együttést segítette.

Egyénileg a DVSC-ből Nagy Mihály különösebb hibát nem vétett. A hátvédhármasban B. Nagy emelkedett ki, Serfőző szürkén mozgott, Nagy II kemény ellen-

felet kapott Kovács személyében. A két fedezet közül inkább Kádás volt a jobbik, de Orosz is megfelelt. A támadásban ezúttal egyedül Szilágyi mutatott valamit. Ő jelentett csak veszélyt a tarjánai kapura. Szabó lendületesen, de eredménytelenül játszott. Sidik mentségére szolgál, hogy alig kapott labdát. A két összevető gyengébb volt a szokottnál. Talán rajtuk múlt az, hogy nem tudott gólt lőni a DVSC, mert Szilágyi nem kapott olyan labdákat, mint pl. a Tisza mérkőzéseken osztogatott Anocska és Zilahy.

A SBTC-ből különösen a támadósor vált ki. Jól játszott Csuberda, Vince, Trenka, Laczkó és Debreceni.

Rónai játékezőt tévedései inkább a DVSC-t sulytolták.

A bajnoki táblázaton a DVSC újból a kiesők közé zuhant le! Ellenlábai mind győztek s a DVSC-nek a hátralévő mérkőzésein dől el véglegesen a sorsa. Lme a táblázat:

1. N.-várad	27	21	1	5	61:31	43
2. Kolozsv.	27	14	6	7	51:40	34
3. Ferencv.	27	15	3	9	64:37	33
4. Gamma	27	12	7	8	49:37	31
5. Ujpest	27	11	6	10	78:56	28
6. Szolnok	27	12	4	11	50:51	28
7. Kinizsi	27	8	11	8	47:48	27
8. Ujvidék	27	10	7	10	51:54	27
9. SalBTC	27	11	4	12	64:53	26

10. Kispest	27	10	6	11	62:59	26
11. Dömög	27	10	6	11	48:56	26
12. Csepel	27	10	5	12	54:46	25
13. DVSC	27	9	7	11	44:64	25
14. Tisza	27	7	6	14	44:62	20
15. Elektr.	27	8	2	17	51:76	18
16. Bszkrt.	27	4	7	16	45:83	15

Az NB I. többi eredményei: Ferencváros — Szolnok 6:0. Diósgyőr — Nagyvár 4:3. Csepel — Tisza 2:1. Gamma — Elekt-

Eluszott a Villanygyár bajnoki reménye a májusi esőben

D. Villanygyár—Szatmári Vasutas 1:1 (1:1). Vezető: Zágonyi. A D. Villanygyár a következő összeállításban játszott: Mjld—Sarkadi, Ötvös—Erdei, Csepreghy, Nagy Lajos—Marik, Elek II., Balla, Elek I., Baré. Változatos játékkal indul a mérkőzés s a Villanygyár már a 14 percben vezettséghez is jut. Elek II. szépen teszi ki Ballát, aki a kifutó kapus mellett küldi a hálóba a bőrt. 1:0. A szatmári együttes nem hagyja magát, huszáros támadásokat vezet a debreceni kapu ellen és egy ártatlannak látszó támadás végén Boronkai jó helyzetbe kerül, amiből megszűnik az egyenlítő gól 1:1. Mindkét kapu előtt akadnak jó helyzetek, de a csatárok nem bírnak az erős védelmekkel.

Szünet után a szatmáriak feljönnek, sokat támadnak, lönek egy érvényes gólt is, de a játékező nem itéli meg les címén.

romos 4:0. Kolozsvár—Kispest 3:1. Ujpest — Ujvidék 3:2. Bszkrt — Kinizsi 2:2.

A DVSC esütörtökön Budapesten a Fercenváros ellen játszik Magyar Kupamérkőzést.

A DVSC legközelebbi ellenfele bajnoki mérkőzés keretében az Ujpest együttese lesz mellyel most vasárnap játszik Debrecenben.

Két kapufát eredményeznek támadásai s sokkal veszélyesebbek, mint a debreceniek. A féldő kö. zepén elered az eső s a csuszosdó vált pályán a szatmáriak majd nem megszerzik a győzelmet jelentő második góljukat. A D. Villanygyár a mérkőzés végéig tudja tartani az eredményt s így marad az 1:1.

A D. Villanygyár csapat gyengén játszott s az azótai vált pályán valóban „elúszott” a bajnoki reménye. A csapatból Sarkady, Csepreghy, Elek II., Elek I. és Balla játszott jól. Erdei II-öt a Villanygyárból és Boronkayt a Szatmári VSE-ből kiállította a játékező, sportszerűtlenség miatt.

A DMTE — Tiszthelyettesek kerületi rangadó mérkőzést áldozásútként bonyolítják le.

Hajdúdorogi LE — Hajdú-böszörményi LE 4:1 (2:1). Vezető Sütő. A dorogiak megérdemelten győztek Góllövők: Balogh (2), Szakály, Hadzsi illetve Poór Sütő játékezőtől jöl vezette a mérkőzést.

Elmaradt a Józsefcsiszár — DVSC II. NB III-as bajnoki mérkőzés, mert a DVSC lemondta a mérkőzést a hosszút utazásra való tekintettel. A mérkőzés két pontját 0:0 gólaránnyal a nagybányai csapat kapta.

A DEAC atlétái nem indultak a szombat-vasárnap Budapesten megrendezett főiskolai atlétikai versenyen. Korompayt gyász érte, Berta vizsgára készül, Rácz katonai szolgálata miatt, Sándor dt. pedig hivatali elfoglaltsága miatt maradt távol.

DMTE—Derecskei MOVE 13:0 (8:0). Vezető: Pásztor. A kerületi bajnokságban vezető debreceni munkáscsapat még nagyobb arányban is győzhetett volna. Góllövők: Tömösvári 8, Kiss és Illyés 2.2 és Kozma 1.

A DEAC tornászcsapata második lett a főiskolai tornászaj. nokság során. A bajnokságot a TFSC együttese szerezte meg. — Egyéni versenyben Schmidtbauer TFSC győzött Veres DEAC előtt. Harmadik a debreceni származású, de főiskolás versenyző Réthy lett.

APRÓHIRDETÉSEK

HÁZASSÁG (31)

EGY középkorú perfekt szakácsné elmenne vidékre vagy tanyára magános úrhoz gazdasszonnyal többéves bizonnyitvánnyal. Cím: Menn: Tóth Margit, Hajdú-szoboszló, Vadász-utca 31. 3-1195

HÁZASSÁG céljából megismérkedne 40 éves, csinos elvált asszony 40-45 éves jól szituált uriemberrel, gyermek nem akadály. Fenykeppel ellátott levelekre válaszol. „Megértés” jellegű. 51-1167

MAGÁNYOMOZÓ (54)
JANOSSY magányomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág utca 21. telefon: 23-78. 54-857 5. 9

GALOCSY a legérgebb magányomozó megfigyelési nyomozással diszkreték, és megfigyel. Zöldfa utca 3 sz. telefon: 54-72 6. 4

KOSZTOLÁNCZY magányomozó bizalmasan megfigyel. nyomoz. Lorántffy-utca 19. 64-479 6. 1.

GAZDASÁGI ÁLLÁS FÉRFI VEGYES (26)
FELVÉZSEK: fejéshöz érto férfi és feleséget azonnaira. Kise, Rakóczi-utca 41. szám. 26-198

ALKALMAZÁST KERES (FÉRFI) (1)
EGY idősebb, józanéletű, jó utifodrász, kiváló üzletember üzletvezetőnek ajánlkozik. Fizetésmegjelölés. Cím: Tass (Pest m.). Magyar Lajos, Meester-utca 14. 1-322

MERLEGGÉPES könyvelő állást keres. órákonyvvelést vállal. Szabadszállás István, Harsányi-utca 9. szám. 32-268

IPARI FÉRFI (33)
GÉPÉSZKOVÁCSOT, aki Hölher traktor kezelésében és csepelemben tartás, éves gazdasági alkalmazottnak azonnali megfogadok. Balogh László, Kossuth-u. 22. 33-567

ELADÓ új 190 cm. magas, 95 cm. széles üvegajtó tokkal. Mezőm. u. 6. 20-569

MŰSZERESSEGÉD és tanuló felvétetik. Szabó, Péter-tér 6. 33-118

JÓMUNKÁS fodrászegedét teljes ellátással, magas fizetéssel felvezetek. Simon Sándor fodrász, Hajdúdorog 33-947

VILLANYSZERELŐ. segédet, tanulókat felvezetek. Futóp villamosági vállalat. Csapo-u. 35. 33-206

FODRÁSZSEGÉDET legelőnyösebb feltételekkel alkalmaz azonnali vagy későbbi belépésre Balogh fodrász. Hatvan-u. 69. Személyes vagy írásbeli ajánlkozást kér. 33-1190

CIPÉSZSEGÉDET, jómunkást keres Kolozsvári István cipészmeister, Dugovics Titusz-u. 6. 33-1213

FŐVOSZKÖZTISZTÍTÓ felvezetek. 1021 & Gambrius utca. 35-1222

ALKALMAZÁST NYER FÉRFI VEGYES

FIATAL munkásfiú heti 16 pengő kezdő fizetéssel felvétetik. Nyomda, Piac 38. 2-654

MEGBIZHATÓ ügyes fiatalember kimerésbe felvétetik. Kocsli, Károly Ferenc József utca 12. 2-1240

HÁZMESTERI ÁLLÁS FÉRFI (29)
HÁZMESTERI lakás munkáért kiadó. Értekezni 9-től Csillag-u. 90. 29-1109

MEGBIZHATÓ, gyakorlati házmestertár takarításért szoba, konyhás lakást kap. Csepel 88. 29-657

TANULÓFIU (64)
TANULÓT papírkereskedésbe felvezetek. Vámosi papíruzt, Színház-átjáró. 64-1227

MEZÉSKALACOSOS tanuló felvezetek. Kerekgyártó, Széchenyi-utca. 64-1204

IRODAI FÉRFI (32)
ELHELYEKEDÉST keres két érettségizett fiatalember. Helye: „Álláskeresők”. 32-1208

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT MINDENES (30)
EGY kenyérkihordó felvétetik. Bethlen-u. 76. 2-1253

FŐZŐ mindenek benlakással azonnali felvétetik. Péterfia 4. Cukrászda. 30-1232

MEGBIZHATÓ mindenek közepkorú — felvétetik. Károlyi Ferenc József-utca 12. 30-1241

BENTLAKÓ mindenesként jó bizonnyitvánnyal azonnali felvezetek. Kossuth 42. Emelet. 30-1223

JÓ családból való gyermek szeretne mindenes lenni azonnali felvezetek. Kandia utca 15. sz. harmadik lakás. 30-1215

MEGBIZHATÓ mindenek közepkorú — felvétetik. Károlyi Ferenc József-utca 12. 30-1241

BENTLAKÓ mindenesként jó bizonnyitvánnyal azonnali felvezetek. Kossuth 42. Emelet. 30-1223

JÓ családból való gyermek szeretne mindenes lenni azonnali felvezetek. Kandia utca 15. sz. harmadik lakás. 30-1215

MEGBIZHATÓ mindenek közepkorú — felvétetik. Károlyi Ferenc József-utca 12. 30-1241

BENTLAKÓ mindenesként jó bizonnyitvánnyal azonnali felvezetek. Kossuth 42. Emelet. 30-1223

JÓ családból való gyermek szeretne mindenes lenni azonnali felvezetek. Kandia utca 15. sz. harmadik lakás. 30-1215

GAZDASÁGI felvezetési gépek, eszközök, kocsik szerek, alkatrészek állomány raktáron. Árú a beszerés, vásárol vitéz Nagy János. Hatvan-utca 41. sz. Telefon: 26-19 14-27 6. 5.

SZÖRMEBUNDÁKAT alakítottak, javítottak, festették eladók. Kovács szűzember, püspöki palota. 61-443 8. 2.

GYÖNYÖRÜ menyasszony ruhát és fűzőt kölcsönözhető. Nyil 44. Kalapszalón. 67-601

GYERMEKKOCSI mindeneműt, ruhát és festéket szakszerűen végzi Kleiber, Miklós-u. 29. Új kocsik raktáron. 67-209

LAKÁSCSERE (53)
NAGYOBB szoba, konyhást cserélném kisebbekkel. Veres 20. 3. ajtó. 53-1200

BUTOROZOTT SZOBA (10)
BUTOROZOTT szobába egy férfi részére ágytűt nélkül kiadó. Cím kiadóban. 10-1237

KÉT szoba, konyha butorozva kiadó. Bercsényi V. bérház III. em. 8. 10-228

KELLEMES butorozott szoba ágytűt nélkül szolid garzon uriembernek kiadó. Rothermere utca 41. 10-1210

ÉKSZER, ARANY, ÉZSJT (19)
ARANYT, ezüstet, ékszeret napi áron vesz. Lakics Sándor, Piac utca 56 sz. 19-222 5 20

ARANYT, aranyt, ócska aranytárgyat modernre becserezem. Szecsenyi, Sas u. 2 sz., telefon 26-60. 19-28 6. 2

AUTÓ, MOTOR, KERÉKPÁR, GÉP (7)
IRÓGÉP eladó. Bercsényi-utca 10. 7-1619 5. 14

CZEMKÉPES A. J. S. motorkerékpár 50 szálalékos gumikkal jutányosan eladó. Hunyadi-utca 5. Garázs. 7-648

BUTOR (9)
NAJATKÉSZÍTMÉNYU kész háioszobák, konyhaberendezések állomány raktáron Kalásznál, Vár utca 2. sz. udvarban, Wiener bérház udvarban. 9-263 6 12

NINCSEN fényes kirakotunk, bútorot tehát olcsón adunk. Brill bútorüzlet, Piac-u. 71. Udvarban. 9-1795 8. 1.

ÖSSZEHAJTOS vasgép eladó. Mikszáth-u. 10. 9-5. v.

HALOSZOBÁK, hajított bútorok, székek, egyéb bútorok legolcsóbban. Löcsy, Eötvös 66. 9-1204 6. 1.

AGYSODRONYT vagy ágytűt veszek. „Sodrony” jellegű. 9-1191

EGY sötétkei mely gyermekmekkosi eladó. Maróthy György-u. 17. 27-1195

OLCSÓN eladó egy ruhászekrény és 4 drb bőrcsizmák. Klapka-utca 24. 9-1192

ELADÓ egy ágy, egy szekrény, egy asztal, két darab szék, két darab hokedli, egy stélási és egy asztal-sparholt, darabonként is. Apponyi utca 29. hatuló lakás. 9-1189

HASZNÁLT RUHA, CIPŐ (69)
ELADÓ fehér szemű 35-66 cipo. lehr glazéoztű. — Baross-u. 28. 69-1205

MEGVETELRE keresek 4 rövid, 4 hosszú alsó nadrágot, két jó strapára is alkalmas nadrágot, két pár 42-es börtöltű cipőt, közep-temperme való téllakabot. Hívasra házhöz megyek. Cím a kiadóban. 69-1225

JÓALLAPOTBAN lévő világos férfi öltöny 170 cm. magasra és egy 45-60 börtöltű férfi cipő eladó. Cím: József kir. herceg utca 4. házfelügyelő. 69-1216

CSEREÜZLET (11)
TENGERIT cserélek cukorra maximális áron. Péterfia-utca 63. szám 11-1097

RÁDIÓ (58)
RÁDIÓ, 4 lámpás Standard — ára 300 pengő — eladó. Gyepű-er 50. Pozsonyi-utca végén. 58-1228

ELADÓ rádió hatlappás, kifogástalan 0x 4. Vágóhidnél. 58-1234

GYERMEKKOCSI (27)
KIFOGÁSTALAN modern gyermek sportkocsit keresek megvételre. Sas-utca 2. Ékszerüzlet. 27-649

KIFOGÁSTALAN mely gyermekmekkosit, kisebb méretű folytonok kályhát, cserülő gyermeknek biciklit veszek. László-utca 7. Töcskert. 27-622

GYERMEKKOCSI, igen szép, új, ontszínű, eladó. Hadik utca húsz Delutanonként. 27-1220

VEGYES (68)
SERTÉSTRÁGYA ingyen elvihető. Borz-u. 25. 24-1230

EGY pár 38-as női cipő teljesen új állapotban eladó. Teleki-u. 5. 69-126

FEHER és szürke granit sarkó eladó. Rakóczi-u. 18. 68-958

KEREM azt a szabadságkatonát, aki Páll Ernő zászlóbat a fronton csomagot hozott, jelentkezzen Kgyó-u. 40. sz. alatt. 68-1218

NEHÁNY mehkaptár átadására és elrendezéséhez hozzértő segítséget keresek néhány napra, esetleg bevonuláson miatt. Szecsenyi utca 81. 68-1207

TÁRS (61)
FODRÁSZUPAROMHOZ tartás keresek vagy fodrászüzletet bérbe vennék Üzletvezetést is vállalok. Cím kiadóban. 61-1217

CSEREÜZLET (11)
15-20 METER horgonyozott colos csövet keresek megvételre vagy harmadnegyedest adok érte cserébe. Telefon 27-89. — Cím a kiadóban. 11-11

FELSZÓLÍTOM azt a barna arcu not, aki vasárnap reggel a tejpiacra Kertész Sándorné sátra elöl egy sötét kék ruhát, élelmiszer tárgyakat és nagyobb összegű pénzzel elvitt, mivel tobban látták, személyes ismerés saját érdekében címre küldje el. Jutulban részesei, Juhosné, Timár utca 27. 13-1214

KÖNYVREGM AN: ak, aki a Hatvan-u. 50. szám alól Filóp Gyuláné barna borzaskó retiküljét elvitte, a benne lévő, számára értéketlen iratokat postán küldje vissza, mert Filópné és fia részére életkérdés úgy az iratok, mint az élelmiszertárgyak visszakapása. Cím: Hatvan-u. 50. 13-1244

ELADÓK építkezési alvanyok, ovályos beépítéshez is felhasználható faanyagok létrák kötelek, szerszámok, egy Richter Precizion körző készlet Andaházi utca 6 sz. 20-344

CJ téglá, ablakok, ajtókat felalvány, mász egytelben eladó. Dobozi-utca 7. 20-300

SZAZNYOLOVAN em. magas új kerítéselc eladó. Domahidy-u. 9. 20-1229

vályog, Értekezni Kálmántér 13. Házfelügyelőnél. 20-1224

INGÓSÁG ELADÁS VEGYES (36)
TÁSKA, vasutaeoknak való, még bekebelt porból, aig-buznált, eladó. Hatvan-u. 24. Elő lakás. 36-58

EBEDLŐSILLAR és hálószobába egy főt, való világyilámpa eladó. Mikszáth-utca 10. 36-985

POKRÓC, prima gyapjú, bevonulónak alkalmas, ugyanott egy szürke téllakabó, egy fekete öltöny, egyszerű ingóság eladó. Piac-u. 46. Sövényi. 36-157

ÜZLETI KERESLET (66)
TOLLAT legmagasabb naplaron vesz. „Hagyó” tollgyártótelepe. József kir. herceg-utca 71. szám. 66-1231

INGOTLANT KERES — EGVETELRE (38)
KÉTSZOBÁS beköltözhető adómentes családi házat keresek megvételre Debrecen területén 30.000-ig. Ajánlatot kérek levelezésen ponton megjelöléssel és feltételekkel. Cím: Juhász József, Nyiregyháza, Bethlen-u. 62. 38-941

KÖZMŰVES villateltet, ház helyet keresek megvételre. Cím a kiadóban. 38-1237

ELVESZETT (13)
VASÁRNAP éjjel a kereskedelmi iskolánál elvesztettem fekete retikulát külön vastüti arcképes igazolványommal, okmányokkal, apróságokkal. Kérem a megtalálóját, hennelévő címre jutalom ellenében hozza haza. 13-1196

AKI elvitte vasárnap este egynekved 10 és fél 10 között a Tóth cukrászdából nem a tulajdonát képező női szürke ernyőt, a botányt elkerülése végett, mivel személyes ismerés, Rothermere-utca 2. Kollegium, hadikörház kapusához leadni kérem. 13-1197

VALAKI esernyőt hagyott kiadóhivatalunkban. Kello igazolásal átvehető. 13-1205

Szerkesztésért felelős: PALFI JÓZSEF. Kiadásért felelős: IFJ SZICZETHY GYULA főszerkesztő, h. igazgató.

Kiadja és nyomja: TISZANTOLTI KÖNYV-ÉS LAPKIADÓ RT. Műszaki vezető: SZICZETHY KAROLY.